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Из ве штај др Пе тра Швар ца о зло чи ни ма 
ма ђар ске вој ске и по ли ци је над Ср би ма и 

Је вре ји ма у Но вом Са ду од 1941. до 1944. го ди не

АП СТРАК ТУМ: Рад пред ста вља при каз Из ве шта ја др Пе тра 
Швар ца о зло чи ни ма ма ђар ске вој ске и по ли ци је над Ср би ма и 
Је вре ји ма у Но вом Са ду од 1941. до 1944. го ди не, до ку мен та ко ји 
се на ла зи у окви ру фон да Ге не рал ни кон зу лат Кра ље ви не Ју го-
сла ви је у Је ру са ли му (АЈ-430).1 Као до пу на ин фор ма ци ја о зло чи-
ни ма ма ђар ске оку па ци о не вла сти у Бач кој за вре ме Дру гог свет-
ског ра та, ко ри шће на је ли те ра ту ра ко ја се ба ви ла на ве де ном 
те ма ти ком.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Дру ги свет ски рат, Ма ђар ска, Бач ка, Ср би, Је-
вре ји, рат ни зло чи ни.

Од до ла ска на власт кон тра ре во лу ци о нар них сна га на че лу са Ми кло-
шем Хор ти јем2 у ав гу сту 1919. го ди не, Ма ђар ска је стал но ин си сти ра ла на 
ре ви зи ји ми ров них уго во ра и по врат ку из гу бље них те ри то ри ја. У то ме је де-
ли мич но ус пе ла ка да је у но вем бру 1938. го ди не до би ла ју жну Сло вач ку и 
Пот кар пат ску Укра ји ну, ко ју је пре о те ла од Че хо сло вач ке. Ме ђу тим, Ма ђар-

1  Ар хив Ју го сла ви је (у да љем тек сту АЈ), фонд 430, Ге не рал ни кон зу лат Кра ље ви не Ју-
го сла ви је у Је ру са ли му, фа сци кла Кра ље ви на Ју го сла ви ја, бр. фа сци кле 1, бр. је ди ни це 
опи са 6, Из ве штај др Пе тра Швар ца о зло чи ни ма ма ђар ске вој ске и по ли ци је над Ср-
би ма и Је вре ји ма у Но вом Са ду од 1941. до 1944. го ди не.

2  Ми клош де Нађ ба ња Хор ти (18. јун 1868 – 9. фе бру ар 1957), кра љев ски ре гент Ма ђар-
ске и рат ни зло чи нац. Пред крај Пр вог свет ског ра та био је ко ман дант ау стро у гар ске 
фло те, 1919. по стао је во ђа кон тра ре во лу ци је у Ма ђар ској, а 1920. по стао је кра љев ски 
ре гент Ма ђа р ске. За вре ме Дру гог свет ског ра та био је са ве зник Тре ћег рај ха и по др жа-
вао на ци стич ку по ли ти ку раз би ја ња Кра ље ви не Ју го сла ви је. Био је на ред бо да вац број-
них рат них зло чи на у Бач кој и Ба ра њи, због че га је про гла шен за рат ног зло чин ца. У 
ок то бру 1944. го ди не зба чен са вла сти и оти шао у еми гра ци ју у Пор ту га ли ју. Ви де ти у: 
Ма ла ен ци кло пе ди ја Про све та (Р – Ш), тре ће из да ње, Про све та, Бе о град 1978, 603. 



ска је же ле ла да вра ти и те ри то ри ју бив шег угар ског де ла Ау стро у гар ске ко ја 
је по сле Пр вог свет ског ра та при па ла Кра ље ви ни Ју го сла ви ји.3

Као чла ни ца Трој ног пак та, Ма ђар ска је по др жа ла на ци стич ко бом-
бар до ва ње Кра ље ви не Ју го сла ви је у апри лу 1941. го ди не, јер се са гла си ла 
са Хи тле ро вим ста вом о ка жња ва њу „не по слу шнихˮ и „увек на бунт спрем-
них Ср баˮ, а и са ма је же ле ла про паст „вер сај ске тво ре ви неˮ. По себ но за до-
вољ ство у вла да ју ћим кру го ви ма иза зва ла је вест о про гла ше њу Не за ви сне 
Др жа ве Хр ват ске 10. апри ла 1941. го ди не, јер је тим чи ном, по ми шље њу 
пред сед ни ка ма ђар ске вла де Ла сла Бар до ши ја, „пре ста ла да по сто ји ју го-
сло вен ска др жа ва и ти ме су пре ста ле да ва же и оба ве зе Ма ђа ра пре ма Уго-
во ру о при ја тељ ствуˮ. Дан ка сни је, 11. апри ла 1941. го ди не, Тре ћа (Ју жна) 
ар ми ја је за по че ла вој ну опе ра ци ју за у зи ма ња Бач ке и Ба ра ње. У на ред на 
два да на ма ђар ске вој не тру пе су за у зе ле Бач ку и Ба ра њу, ко ри сте ћи по вла-
че ње ју го сло вен ске вој ске из тих кра је ва.4 Ула ском ма ђар ских вој них сна га 
у Но ви Сад, 13. апри ла 1941. го ди не, зва нич но је до шло до оку па ци је „Ју-
жних кра је ваˮ.5

По сле оку па ци је Бач ке и Ба ра ње, но ва ма ђар ска власт је, ра ди ус по-
ста вља ња вла сти на на ве де ној те ри то ри ји, осно ва ла Вој ну упра ву. Ње ни за-
да ци су би ли сле де ћи: обез бе ђи ва ње стра те шки ва жних ли ни ја за Ма ђар ску, 
спре ча ва ње „де ло ва ња чет ни каˮ на том про сто ру, ја ча ње ма ђар ске ет нич ке 
до ми на ци је на оку пи ра ној те ри то ри ји, што бр же укљу чи ва ње ста нов ни штва 
„Ју жних кра је ваˮ у дру штве ни, еко ном ски и по ли тич ки жи вот Ма ђар ске и 
„пот пу но ели ми ни са ње тра го ва жи вље ња ових кра је ва под два де се то го ди-
шњом срп ском оку па ци јомˮ.6 Вој на упра ва је по сто ја ла до 15. ав гу ста 1941. 
го ди не, ка да ју је за ме ни ла ци вил на упра ва.7

3  Ђор ђе М. Ср бу ло вић, Крат ка исто ри ја Но вог Са да, тре ће по пра вље но и до пу ње но 
из да ње, Но ви Сад 2011, 212.

4  Dr Alek san dar Ka saš, Ma đa ri u Voj vo di ni, Fi lo zof ski fa kul tet u No vom Sa du – Od sek za 
isto ri ju, No vi Sad 1996, 27–30 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _
oslo bo de nje.pdf).

5  Но ви Сад бом бар до ван је истог да на кад и Бе о град, 6. апри ла 1941. го ди не. То ком дво-
днев ног бом бар до ва ња, на ме ти су се на шли но во сад ски ае ро дром, ко ји је по го ђен два 
пу та, мор на рич ка ба за на Ду на ву, Ки сач ка ули ца, же ле знич ка пру га и Пе тро ва ра дин ска 
твр ђа ва, али су деј ством про тив ва зду шне од бра не за у ста вље ни да љи на па ди. Се дам 
да на ка сни је, 13. апри ла 1941. го ди не, Но ви Сад је оку пи ран од стра не ма ђар ских вој-
них сна га. Ви де ти у: Ђор ђе М. Ср бу ло вић, нав. де ло, 214–215; Dr A. Ka saš, nav. de lo, 28 
(http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo de nje.pdf).

6  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 27–30 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _
oslo bo de nje.pdf).

7  Ци вил ну власт су вр ши ли ве ли ки жу па ни, под жу па ни, сре ски и град ски на чел ни ци. 
Пре то га, ма ђар ска власт је на ред бом бр. 5440/41 од 27. ју ла 1941. го ди не вра ти ла не-
ка да шње ад ми ни стра тив но раз гра ни че ње по жу па ни ја ма и ста ту се му ни ци пал них гра-
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Је дан од за да та ка но вих вла сти би ло је пи та ње ра се ља ва ња и на се ља ва-
ња ста нов ни штва. Још у мар ту 1941. го ди не ма ђар ска вла да је има ла раз ра ђе-
ну сту ди ју о то ме шта тре ба да се ра ди по том пи та њу. У пе том по гла вљу те 
сту ди је је, из ме ђу оста лог, на ве де но: „По сле Пр вог свет ског ра та, под па ро лом 
’Др жа ва је оно га чи ја је зе мља’, Ма ђа ри су ли ше ни зе мље сво јих пра де до ва 
и она је до де ље на ко ло ни сти ма из Ста ре Ср би је или до се ље ном сло вен ском 
жи вљу из дру гих кра је ва. На ци о нал но сна же ње Ма ђар ства мо же по че ти са мо 
та ко, ако се по сле 1914. го ди не до се ље ни и на се ље ни сло вен ски еле мент без 
ика квог об зи ра и нео д ло жно исе ли из Вој во ди не.ˮ На осно ву све га на ве де-
ног, мо же мо да за кљу чи мо да је Ма ђар ска има ла план ет нич ког чи шће ња на 
про сто ру Бач ке и Ба ра ње још пре из би ја ња Април ског ра та.8 Ра ди оства ре ња 
на ве де ног ци ља, оку па ци о не вла сти су се осло ни ле на та мо шње ре ван ши-
стич ки рас по ло же не Ма ђа ре, при пад ни ке на ци о нал них стра жа – нем зе те ре и 
при пад ни ке на ци о нал них од бо ра (Од бо ра де се то ри це и Од бо ра пе то ри це).9 

Ме ђу пр вим жр тва ма ма ђар ског те ро ра у Бач кој и Ба ра њи би ли су Ср-
би ко ло ни сти, ко ји су се на се ли ли у Вој во ди ну по сле Пр вог свет ског ра та (у 
пе ри о ду од 1918. до 1928. го ди не)10, сви ви ђе ни ји Ср би ко ји су озна че ни као 
„ср бо чет ни циˮ и пра во слав ни све ште ни ци. У про на ла же њу на ве де них ли ца 
ис так ну ту уло гу су има ли до ма ћи Ма ђа ри ко ји су до бро по зна ва ли та мо шњу 
си ту а ци ју и сво је су гра ђа не. Од пр вог да на су по кре ну ти „лов на чет ни кеˮ и 
„чи шће њеˮ гра до ва и се ла у ко ји ма су се на ла зи ла „чет нич ка гне здаˮ, и то све 

до ва, али су тек до но ше њем по вер љи ве управ не на ред бе од 4. ав гу ста и зва нич но уте-
ме ље не про ме не уво ђе њем ци вил не вла сти. На тај на чин су Су бо ти ца, Сом бор и Но ви 
Сад до би ли ста тус му ни ци пал них гра до ва (бив ших кра љев ских гра до ва), док су Ка-
њи жа и Сен та до би ле ста тус жу па ниј ских гра до ва. Те ри то ри ја Ба ра ње је при кљу че на 
Ба рањ ској жу па ни ји са се ди штем у Пе чу ју, док је Бач ка вра ће на у са став Баћ-бо дро шке 
жу па ни је, сем Хор го ша, ко ји је при кљу чен Чон град ској жу па ни ји. Од лу ком ми ни стра 
уну тра шњих по сло ва Ке ре стеш-Фи ше ра из сеп тем бра 1941. го ди не, жу па ни је су по-
де ље не на сре зо ве, док су име но ва ни оп штин ски и сре ски на чел ни ци. Јед но гла сним 
од лу ком ма ђар ског пар ла мен та, те ри то ри ја Бач ке и Ба ра ње је при по је на Хор ти је вој 
Ма ђар ској 16. де цем бра 1941. го ди не. Ви де ти у:  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 73–74 (http://
adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo de nje.pdf); Са оп ште ње о зло чи-
ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књи га 1 – Бач ка и Ба ра-
ња, Но ви Сад, 2020, 232–233, 250.

8  Ђ. М. Ср бу ло вић, нав. де ло, 212.
9  За вре ме ма ђар ске оку па ци је Бач ке и Ба ра ње у гра до ви ма су осно ва ни на ци о нал ни 

од бо ри, тзв. Од бо ри де се то ри це, док су у ма њим ме сти ма осно ва ни Од бо ри пе то ри це. 
Чла но ви на ци о нал них од бо ра су би ли сви углед ни Ма ђа ри, и то адво ка ти, све ште ни ци, 
учи те љи, тр гов ци и за на тли је. Сво јим уче шћем у Од бо ри ма де се то ри це и Од бо ру пе-
то ри це су же ле ли да ис так ну сво ју „при пад ност ма ђар ствуˮ, као и сво је оду ше вље ње 
због до ла ска „осло бо ди лач ке ма ђар ске вој скеˮ и због „уче шћа и де ср би за ци ји про сто ра 
ко ји је при па дао кру ни Све тог Сте фа наˮ. Dr A. Ka saš, nav. de lo, 35 (http://adat tar.vmmi.
org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo de nje.pdf).

10  Са оп ште ње о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књи га 
1 – Бач ка и Ба ра ња, VII.
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згра де и ста но ви у ко ји ма су жи ве ли Ср би.11

Број ни ма сов ни зло чи ни над не ма ђар ским ста нов ни штвом из вр ше ни су 
у Су бо ти ци, Ста рој Ка њи жи, Сен ти, Сом бо ру, Па чи ру, Бач кој То по ли, Ку ли, 
Ср бо бра ну, Си ри гу, Чу ру гу, Но вом Са ду, се ли ма Ада, Бај мок, Бач, Бо го ђа ни, 
Вај ска, Гар ди нов ци, Шај каш, у ба рањ ским се ли ма Ба ра ња, Би ље, Ка ме нац 
итд.12 Нај тра гич ни ју суд би ну до жи ве ло је ко ло ни стич ко на се ље Си риг код 
Но вог Са да ка да је уби је но ви ше од сто ти ну љу ди у том ме сту, због ма ђар-
ских жр та ва ко је су стра да ле за вре ме су ко ба из ме ђу ма ђар ске вој ске и прет-
ход ни це ју го сло вен ске вој ске ко ја се по вла чи ла. Сма тра се да су за зло чин 
над не ви ним Си ри жа ни ма глав ни крив ци би ли „гра ђан ски стра жа ри из Те ме-
ри на ко ји су на ре ди ли ста нов ни штву Си ри га да се оку пи на ле ди ни из ван се-
ла ка ко би ма ђар ску вој ску до че ка ли као осло бо ди о це. Не ки од њих од ју ри ли 
су у Ср бо бран пред ма ђар ску вој ску и сво јим де нун ци ја ци ја ма при пре ми ли 
ово ужа сно стра да ње срп ског ко ло ни стич ког жи вљаˮ.13

Пoред ма сов них уби ста ва, за бе ле же ни су слу ча је ви по је ди нач них уби-
ста ва Ср ба у Мо шо ри ну, Ђур ђе ву и Ба чу. Ни до да нас ни је утвр ђе но ко ли ко је 
тач но љу ди уби је но по сле ула ска ма ђар ске вој ске – по др Јо ва ну Ба би ћу, уби-
је но је око 2.460 љу ди при ли ком са мог ула ска ма ђар ске вој ске у Бач ку14, док 
је, пре ма др Алек сан дру Ка са шу, у пр вим да ни ма оку па ци је уби је но око 3.506 
љу ди, нај ви ше Ср ба.15 Ме ђу пр вим жр тва ма оку па ци је су би ли и по је дин ци 
по пут про то је ре ја Ди ми три ја Бок ша на16 и ма јо ра Ни ко ле Ил ки ћа, осло бо ди-
о ца Сом бо ра 1918. го ди не.17

Упр кос та квим си ту а ци ја ма, би ло је слу ча је ва ка да су та мо шњи Ма ђа ри 
спа са ва ли Ср бе, и то у Над љу и Ста па ру. У Над љу је Ср бе од про го на спа сао 
из ве сни Шан дор Тол ма ши, док су у Ста па ру, у знак за хвал но сти због до брог 

11  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 33 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo-
de nje.pdf). 

12  Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ. 
1 – Бач ка и Ба ра ња, 23–26.

13   Dr A. Ka saš, nav. delо, 33–34 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _
oslo bo de nje.pdf).

14   Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ.1 
– Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад 2020, 25

15   Dr A. Ka saš, nav. delо, 33 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo-
de nje.pdf).

16   Ди ми три је Бок шан (11. март 1878 – 14. април 1941), сом бор ски про то је реј од 1908. 
го ди не до смр ти, је дан од пр вих жр та ва ма ђар ских оку па то ра, мла ђи брат др Ми ло ша 
Бок ша на, по зна тог но во сад ског де мо кра те. Уби јен је у пр вим да ни ма ма ђар ске оку-
па ци је у Бач кој (ви де ти у: https://www.rav no plov.rs/som bor ski-stra dal nik-pro ta-di mi tri je-
bok san/ ).

17   Dr A. Ka saš, nav. delо, 35 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo-
de nje.pdf ). 
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по на ша ња срп ске вој ске пре ма Ма ђа ри ма уо чи за вр шет ка Пр вог свет ског ра-
та и ло јал но сти та мо шњих Ср ба, за жи вот Ср ба га ран то ва ли Иштван Бар тол, 
ин ду стри ја лац Имре Ко чиш и Пе тер Реш, ве ле по сла ник из До ро сла ва.18

Дру ги об лик зло чи на оку па то ра над ко ло ни сти ма би ло је њи хо во про-
те ри ва ње из Бач ке. У том про це су до шло је до ин тер ни ра ња свих ко ло ни ста, 
ко ји су по ми шље њу ма ђар ских оку па то ра, би ли но си о ци „ве ли ко срп ског 
шо ви ни змаˮ и „штет ног бал ка ни зо ва ња ових про сто раˮ. На уда ру оку па то ра 
су би ле све за тво ре не ко ло ни је у ко ји ма су Ср би чи ни ли ве ћи ну, и то Сте па-
но ви ће во, Ве тер ник, Си риг, Но ви Жед ник и дру ге ко ло ни је, али и Но ви Сад 
ко ји је као не ка да шњи цен тар Ду нав ске ба но ви не бе ле жио по раст срп ског 
ста нов ни штва. Ра ди ефи ка сног спро во ђе ња те по ли ти ке осно ва ни су по себ ни 
ло го ри у Но вом Са ду, Ви зи ћу, Су бо ти ци, Бач кој То по ли, Бе лом Ма на сти ру, 
Оџа ци ма, Ста ром Вр ба су, Сом бо ру.19 Пре ма ми шље њу др Јо ва на Ба би ћа, то-
ком про це са „ет но ци даˮ из пе де сет и јед не ко ло ни је је про те ра но око 32.234 
љу ди ко ји су пре ба че ни пре ко Ду на ва за НДХ или оку па ци о ну Ср би ју, са 
ци љем да се обез бе ди пот пу на до ми на ци ја ма ђар ског ста нов ни штва у Бач кој 
и Ба ра њи.20 Тим по те зи ма се обез бе ђи вао про стор за на се ља ва ње ма ђар ског 
ста нов ни штва, пр вен стве но Се ке ља (ко ло ни ста из Бу ко ви не) на те ри то ри ју 
Бач ке. Се ке љи су се на се ли ли у три де сет и јед ну бач ку ко ло ни ју, и то у ко ло-
ни је Алек са Шан тић, Со ко лац, Сте па но ви ће во, Си риг и дру ге бив ше срп ске 
ко ло ни је.21

Исто вре ме но је за по чет про цес ма ђа ри за ци је, ко ји је под ра зу ме вао ет-
нич ку до ми на ци ју Ма ђа ра на оку пи ра ној те ри то ри ји и уте ме ље ње ма ђар-
ског др жав ног и прав ног по рет ка, као и укла ња ње сва ког срп ског и ју го сло-
вен ског обе леж ја на том про сто ру. У окви ру на ве де ног про це са до шло је до 
про ме не на зи ва ко ло ни ја – Сте па но ви ће во је пре и ме но ва но и до би ло на зив 
по Хор ти ју, Вој во да Ми шић је пре и ме но ван у Ха дик са лаш, Ве тер ник у Ха-
ди кли гет и Си риг у Ха ди ква ра. За вре ме тог про це са ма ђа ри зо ва ни су на-
зи ви гра до ва и ули ца у Бач кој – Су бо ти ца је пре и ме но ва на у Са бат ку, Но ви 
Сад у Уј ви дек, Ка ра ђор ђев трг у Но вом Са ду je по стао Трг све тог Сте фа на, 
Ње го ше ва ули ца је пре и ме но ва на у Ан дра ши је ву ули цу, а Ули ца ца ра Ду ша-
на у Гем беш Ђу ле.22

18   Isto, 34 (navеdeni sajt).
19   Isto, 38 (isti sajt).
20   Са оп ште ње о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ. 

1 – Бач ка и Ба ра ња, VI I –VI II.
21   Dr A. Ka saš, nav. de lo, 40 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo-

de nje.pdf).
22   Isto, 40, 50–51 (nav. sajt).
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Уз то, на ве де на по ли ти ка је под сти ца ла „до бро вољ ноˮ на пу шта ње ма-
ђар ске те ри то ри је. Под при ти ском вла сти, осо бе ко је ни су има ле мо гућ ност 
за по сле ња у стру ци или ни су зна ле ма ђар ски је зик би ле су при мо ра не да 
се при ја ве ма ђар ским вла сти ма ка ко би за тра жи ле до зво лу за од ла зак и да 
пот пи шу из ја ву да „на пу шта ју те ри то ри ју Ма ђар ске и да про тив ма ђар ске 
др жа ве не ма ју ни ка квих ма те ри јал них зах те ваˮ. Нај че шћи пра вац „до бро-
вољ ног од ла скаˮ је био Ба нат, где су про на шли сво је уто чи ште код ро ђа ка и 
по зна ни ка.23

Ка ко се по ве ћа вао број про те ра них Ср ба у оку па ци о ној Ср би ји, не мач-
ке вла сти су зах те ва ле од ма ђар ских вла сти да пре ста ну са про те ри ва њем 
Ср ба на те ри то ри ју под њи хо вом кон тро лом јер је „Ср би ја знат но сма ње наˮ 
и „да је про сто не мо гу ће пре хра ни ти то ли ки број срп ских из бе гли цаˮ, али и 
због стра ха од мо гућ но сти из би ја ња ору жа ног устан ка. Због то га су ма ђар-
ске оку па ци о не вла сти до не ле од лу ку о по ди за њу но вих ло го ра за ко ло ни сте, 
по пут Ма ђар ског кра љев ског ло го ра за ин тер ни ра ње – Шар вар.24 То ком ра та, 
кроз Шар вар је про шло око 15.000 љу ди; од тор ту ре и ис цр пље но сти у ло го-
ру је умр ло око 1.500 љу ди25, док је из са мог ло го ра спаsено око 3.000 де це са 
мај ка ма и око 700 ста ри јих љу ди и же на за хва љу ју ћи ак тив но сти ма цр кве них 
оп шти на, по ро ди ца ма ин тер ни ра них и та мо шњих срп ских до бро тво р них ор-
га ни за ци ја којe су на ве де ним ли ци ма пружилe уто чи шта у срп ским до мо ви-
ма.26 Пред крај ра та, из Шар ва ра је у Не мач ку од ве де но око 650 љу ди ко ји се 
ви ше ни ка да ни су вра ти ли у зе мљу.27

С дру ге стра не, ма ђар ске вла сти су по ку ша ва ле да во де толeрантну по-
ли ти ку пре ма Ср би ма ста ро се де о ци ма јер су од њих оче ки ва ли да по мог ну 
у про це су ин те гра ци је Бач ке у др жав но прав ни оквир Ма ђар ске. Ка ко би то 
постиглe, вла сти су би ле спрем не да Ср би ма вра те сва пра ва ко ја су има ли 
на осно ву За ко на о на род но сти ма из 1868. го ди не28, али и да, с дру ге стра не, 

23   Isto, 44 (isti sajt).
24  Isto, 43.
25  Са оп ште ње о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944,  књ. 

1 – Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад 2020, VI II.
26  Нав. де ло, 227.
27  Исто, 246.
28  Иа ко су За ко ном о на род но сти ма из 1868. го ди не Ср би ма да та од ре ђе на пра ва, по себ но 

у по гле ду ре гу ли са ња цр кве но-школ ске ау то но ми је, ипак се те жи ло аси ми ла ци ји као 
крај њем по ли тич ком ци љу јер је тим за ко ном про пи са но по сто ја ње јед не, не де љи ве 
ма ђар ске по ли тич ке на ци је, ко јој би при па да ли сви ста нов ни ци Угар ске. Тим за ко ном 
је про пи сан оба ве зан др жав ни над зор, што је по слу жи ло угар ским вла сти ма као из го-
вор за гу ше ње га ран то ва них пра ва. Ви ше у: cns.org.rs/ago ra/po li tic ke-ak tiv no sti-sr ba-u-
voj vo di ni-od-au stro u gar ske-na god be-do -ve li ko ki kind ske-kon fe ren ci je/.
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Ср би пот пи шу из ја ву ло јал но сти у ко јој би на ве ли „да се до тич на лич ност 
у вре ме ју го сло вен ске др жа ве ни је огре ши ла о вер ност пре ма ма ђар ској др-
жа виˮ.29 Ка ко би оства ри ли ту за ми сао, оку па то ри су се осла ња ли на ви ђе-
ни је Ср бе, и то на ис так ну те ин ду стри јал це, ве ле по сед ни ке и адво ка те ко ју 
су би ли на кло ње ни Бу дим пе шти. Ис так ну ту уло гу у са рад њи са ма ђар ским 
вла сти ма су има ли Бог дан Дун ђер ски30, др Ми лан Л. По по вић31 и епи скоп 

29  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 45–46 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _
oslo bo de nje.pdf).

30  Бог дан Дун ђер ски (1861 – 3. но вем бар 1943), срп ски ве ле по сед ник у Ау стро у гар ској, 
по сла ник у Угар ском са бо ру 1911–1918, 1942–1943. За вре ме Пр вог свет ског ра та је 
ра дио на очу ва њу срп ских цр ка ва у Ау стро у гар ској и спа са вао срп ске за ро бље ни ке 
из та мо шњих ло го ра. Био је до бро твор Ма ти це срп ске. Кра јем 1941. го ди не име но-
ван је за јед ног од чла но ва Му ни ци пал ног ве ћа Бач-бо дро шке жу па ни је. За јед но са 
Ми ла ном Л. По по ви ћем оби ла зио је се ла у Шај ка шкој по сле ра ци је из 1942. го ди не. 
У ок то бру 1945. го ди не оп ту жен је за са у че сни штво у фал си фи ко ва њу Ре зо лу ци је бач-
ких Ср ба по ко јој су та мо шњи Ср би би ли на те ра ни да за у зму не га ти ван став про тив 
пар ти зан ског по кре та. Ње го во име је за вре ме ко му ни ста из ба че но из јав ног жи во та, 
а ње гов дво рац Фан таст је по стао ту ри стич ка де сти на ци ја. Ви ше у: https://www.kcns.
org.rs/ago ra/bog dan-dun djer ski/; Dr A. Ka saš, nav .de lo, 45,74 (http://adat tar.vmmi.org/fe-
je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo de nje.pdf); Мр Дра гој ла Жи ва нов, Да ро дав ци Ма-
ти це срп ске и Му зе ја Ма ти це срп ске (1841–1947), Го ди шњак Му зеј Гра да Но вог Са да, 
број 12, Но ви Сад 2016, 191 (https://mu se umns.rs /wp -con tent/uplo ads/2019/01/go di snjak_
mgns_12_2016.pdf).

31  Др Ми лан Л. По по вић (1885–1945), срп ски и ју го сло вен ски по ли ти чар и пу бли ци ста. 
За вре ме ма ђар ске оку па ци је Бач ке и Ба ра ње то ком Дру гог свет ског ра та био је је-
дан од срп ских по сла ни ка у Угар ском са бо ру и уред ник ли ста Но ва по шта. Ко ли ко је 
ужи вао по ве ре ње ма ђар ских вла сти све до чи из ја ва ма ђар ског кон зу ла у Бе о гра ду Л. 
Бо ле ко ји је По по ви ћа опи сао као „Ср би на са нај и зра зи ти јим ма ђар ским осе ћа њемˮ, 
а сам По по вић је оправ да вао зло чи не над Ср би ма, по себ но про те ри ва ње ко ло ни ста из 
Бач ке. Че сто је та мо шње Ср бе по зи вао на ло јал ност ма ђар ским вла сти ма, али је исто-
вре ме но тра жио од оку па то ра да обез бе ди не сме тан рад свим ле ка ри ма, адво ка ти ма и 
за на тли ја ма ко ји ма је оне мо гу ћен рад од 1941. го ди не и по ма гао ухап ше ним Ср би ма 
за вре ме оку па ци је. Још пре Пр вог бал кан ског ра та, као пред став ник Срп ства штва, 
тј. Не за ви сних ра ди ка ла, де ло вао је са по зи ци ја срп ског на ци о на ли зма и ма ђар ског 
па три о ти зма, јер је сма трао да до „осло бо ђе ња и ује ди ње ња це лог срп ског на ци о нал-
ног про сто ра на Бал ка ну мо же и тре ба да до ђе са мо по ли ти ком срп ског осла ња ња на 
ма ђар ске по ли тич ке чи ни о цеˮ. Иа ко је кри ти ко вао ре жим Кра ље ви не Ср би је и та мо-
шње Ср бе пред Пр ви свет ски рат, за вре ме Кра ље ви не Ју го сла ви је је био ми ље ник 
и по др жа ва лац ре жи ма кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа због ан ти ко му ни зма. По сле 
Дру гог свет ског ра та осу ђен је на смрт стре ља њем. Био је у бра ку са Вла ди сла вом По-
лит-Де сан чић, по зна том фе ми нист ки њом, пр вом док тор ком на у ка у Ср би ји, ћер ком по-
ли ти ча ра и књи жев ни ка Ми ха и ла По лит-Де сан чи ћа. Ви ше у: A. Ka saš, nav. de lo, 74–75, 
95 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo de nje.pdf, http://adat tar.
vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f), 
htps://www.kcns.org.rs/ago ra/po li tic ka-ulo ga-dr-mi la di na-svi nja re va/, https://www.kcns.
org.rs/ago ra/bog dan-dun djer ski/, http://www.otvo re nak nji ga.ko mi si ja1944.mprav de.gov.rs/
cr/okrug/04/80314/5911.htm, https://www.snp.org .rs/en ci klo pe di ja/?p=14372). 
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бач ки Ири неј Ћи рић.32 Упр кос то ме, са рад ња та мо шњих Ср ба са ма ђар ским 
вла сти ма ни ка да ни је би ла ве ћих раз ме ра, јер се ве ћи на њих бо ја ла пот пу не 
аси ми ла ци је (ма ђа ри за ци је).33

У од но су пре ма Је вре ји ма, оку па ци о не вла сти су на ста ви ле са спр о во-
ђе њем ан ти се мит ске по ли ти ке ко ја је уста но вље на још 1919. го ди не у Ма-
ђар ској по сле по бе де кон тра ре во лу ци је.34 По сле оку па ци је Бач ке и Ба ра ње 
по че ло је ин тер ни ра ње Је вре ја у кон цен тра ци о не ло го ре у Ста ром Бе че ју, на 
Ви зи ћу код Бе ге ча, Па ли ћу и Но вом Са ду, у ко ји ма су би ли му че ни.35

По ред то га, као и у слу ча ју Ср ба, вој не и ад ми ни стра тив не вла сти су 
ра ди ле на про те ри ва њу Је вре ја из Бач ке и Ба ра ње. У ту свр ху им је по слу-
жи ло Цен трал но оде ље ње за кон тро лу стра на ца, ис по ста ва Но ви Сад, ко је 
је би ло под ре ђе но ма ђар ском ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва. Та уста-
но ва је ра ди ла не са мо на кон тро ли стра них др жа вља на већ и на ус кра ћи-
ва њу пра ва њи хо вог бо рав ка у Ма ђар ској. У по гле ду до ка зи ва ња ма ђар ског 
др жа вљан ства, од Је вре ја су тра же ни број ни до ка зи о по ре клу по пут оних 
да су „њи хо ви ро ди те љи, ба ба и де да ро ђе ни на те ри то ри ји Ве ли ке Ма ђар-

32  Ири неј Ћи рић (1. мај1884 – 6. април 1955), епи скоп ти моч ки 1919–1921, епи скоп бач ки 
1921–1955. Као епи скоп бач ки је био по све ћен об но ви ду хов ног и цр кве ног жи во та, 
док је за вре ме Дру гог свет ског ра та дао до при нос у спа са ва њу срп ске де це из Шар ва ра 
и по ма гао њи хо вом збри ња ва њу у пе де сет и пет цр кве них оп шти на. По сле осло бо ђе ња 
1944. го ди не, од стра не ко му ни стич ких вла сти, про гла шен је за на род ног не при ја те ља 
и био је у кућ ном при тво ру до по чет ка 1946. го ди не. Био је ме та фи зич ких на па да од 
стра не ко му ни ста 1946. го ди не. Про гла шен је за све ца у ма ју 2022. го ди не. Ви ше у: 
Dr A. Ka saš, nav. de lo, 96 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po-
ce la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f;  https://epar hi ja bac ka.in fo/2023/04/05/sve ti-iri nej-
is po ved nik-epi skop-bac ki/). 

33  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 45 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci ja_ili _oslo bo-
de nje.pdf). 

34  По до ла ску кон тра ре во лу ци о на ра на власт у ле то 1919. го ди не, по че ли су по гро ми над 
Је вре ји ма. Пет го ди на ка сни је, 1924. го ди не, до нет је Пр ви је вреј ски за кон ко ји је са др-
жа вао про пис по ко ме Је вре ји ни су сме ли да за у зму ви ше од два де сет ме ста ни у јед ној 
при вред ној, кул тур ној и со ци јал ној сфе ри. Го ди не 1939. до нет је дру ги за кон по ко ме 
су Је вре ји би ли ис кљу че ни из јав не слу жбе, за бра ње но им је „пра во по се до ва ња зе мље, 
тр го ви не на ве ли ко, тр го ви не мо но пол ском ро бом, жи вот ним на мир ни ца маˮ, од у зе-
то им је пра во да „др же јав не ло ка ле, ка фа не, го сти о ни це и би о ско пеˮ. По ред то га, 
пред ви ђе но је да Је вре ји „не мо гу да бу ду на ме ште ни ци ни ка квог пред у зе ћа, ко је је у 
вла сни штву би ло ко је јав не ор га ни за ци је или удру же њаˮ. Два ме се ца по сле оку па ци је 
Бач ке и Ба ра ње, у ју ну 1941. го ди не, до нет је тре ћи за кон, ко ји је био пре ра ђе ни Нир-
нбер шки за кон, из у зев у оном де лу ко ји се ти цао гу бит ка др жа вљан ства. У скла ду с тим 
за ко ни ма, спро ве де но је от пу шта ње Је вре ја из јав ног и при ват ног сек то ра, док су пре ко 
бро шу ра и ли сто ва про па ги ра ни ан ти се мит ски ста во ви. Ви де ти у: Зло чи ни оку па то ра 
и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни про тив Је вре ја (ис тре бље ње, де пор та ци ја, му че ње, 
хап ше ње, пљач ка), при ре дио др Дра го Ње го ван, Но ви Сад 2011, 34–35.

35  Нав. де ло, 67–68.



ске и то 1849. го ди не и ра ни јеˮ и „да су им оче ви или де де од 1875. до 1880. 
го ди не пла ћа ли оп штин ски при рез на те ри то ри ји Ве ли ке Ма ђар скеˮ, а у 
крај њем слу ча ју и до каз о мо рал ном вла да њу и на ци о нал ном опре де ље њу 
за вре ме Кра ље ви не Ју го сла ви је. Ка ко је за ове по сло ве би ла над ле жна ма-
ђар ска по ли ци ја у Но вом Са ду ко ја ни је из да ва ла на ве де не ис пра ве и тре-
ти ра ла је Је вре је као „стра не по да ни кеˮ, мно ги Је вре ји би ли су из ло же ни 
или да љем мал тре ти ра њу вла сти или упу ћи ва ни у ло го ре, ода кле би би ли 
пре ба че ни за НДХ или оку па ци о ну Ср би ју кра јем 1941. го ди не. Сви Је вре ји 
ко ји су пре ба че ни у НДХ или на Ба њи цу су уби је ни.36 Ме ђу жр тва ма био је 
и Кле менс Кле мен чић.37

По ред фи зич ког про го на Је вре ја, оку па то ри су ра ди ли на ис кљу чи ва-
њу Је вре ја из еко ном ског жи во та. У пред у зе ћи ма у ко ји ма су Је вре ји би ли 
до та да шњи вла сни ци, по ста вље ни су ко ме са ри из ре до ва до ма ћих Ма ђа ра 
и Не ма ца. Власт ко ме са ра се за сни ва ла на њи хо вој ап со лут ној во љи да са ми 
се би од ре ђу ју ви си ну пла те, ан га жу ју или от пу шта ју рад ни ке, за бра њу ју или 
до зво ља ва ју при ступ вла сни ку у ње го ве до та да шње про сто ри је и да у за куп 
да ју пред у зе ћа до ма ћим Ма ђа ри ма јер су Је вре је сма тра ли „не по у зда нимˮ и 
„опа сним по при вре ду и рат не ци ље веˮ. Свој по ло жај су ко ри сти ли за мал-
тре ти ра ње рад ни ка и за од у зи ма ње пра ва на рад.38

Оку па ци о не вла сти се ни су за до во љи ле са мо ли кви да ци ја ма, пљач ка-
њи ма и про те ри ва њи ма Ср ба и Је вре ја. Оне су те жи ле да по сва ку це ну су-
зби ју би ло ка кву вр сту от по ра ко ја би до ве ла у пи та ње оп ста нак вла да ју ћег 
по рет ка. У ту свр ху је у ју лу 1941. го ди не осно ван глав ни Ма ђар ско-кра љев-
ски V/1 жан дар ме риј ски ислед ни по дод сек са се ди штем у Но вом Са ду. По ред 
кон тра шпи ју на же, у де ло круг ње го вог ра да су спа да ли цен тра ли за ци ја бор-
бе про тив Ср ба и Је вре ја у Бач кој и Ба ра њи и „укла ња ње свих не по жељ них 
еле ме на та, ко ји би се ис ти ца ли као не по мир љи ви про тив ни ци но вог ста њаˮ. 
То се пр вен стве но од но си ло на сим па ти зе ре ко му ни ста39, и зна чи ло је да љу 

36  Исто, 81–83.
37  Кле менс Кле мен чић (Пе кел ман) (27. сеп тем бар 1893–1942), ју го сло вен ски глу мац, 

опер ски и опе рет ски пе вач, ре ди тељ, ба лет ски играч и ко ре о граф. Го ди не 1909. го ди-
не пр ви пут сту пио на сце ну у род ном Ла во ву, од 1920. до 1927. го ди не члан Срп ског 
на род ног по зо ри шта у Но вом Са ду, 1927. го ди не пре шао је у Бе о град ску опе ру, до 
Април ског ра та 1941. го ди не шеф аген ци је за стра не ар ти сте при Удру же њу глу ма-
ца Ју го сла ви је. Ви ше у: https://www.snp.org.rs/en ci klo pe di ja/?p=6068, https://te a tro slov.
mpus.org.rs/lic nost.php ?id=2236; Зло чи ни оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 
про тив Је вре ја (ис тре бље ње, де пор та ци ја, му че ње, хап ше ње, пљач ка), Но ви Сад 2011, 
82. 

38  Зло чи ни оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни про тив Је вре ја, 73–74.
39  Од пр вог да на оку па ци је ко му ни сти су пру жа ли от пор, док су сво је ак ци је ин тен зи-

ви ра ли у ју лу 1941. го ди не. Због ши ре ња ди вер зант ских ак ци ја ко је су вр ше не пу тем 
ши ре ња ле та ка и про гла са и пу тем па ље ња жи та у ата ри ма, ма ђар ске оку па ци о не вла-
сти су пред у зе ле низ ре пре сив них ме ра ка ко би су зби ле ко му ни стич ки от пор и њи хов 

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 202466



бор бу про тив „на ци о нал них еле ме на та сло вен ских на род но сти у Бач кој и Ба-
ра њи, ко ји су сво јим ста вом угро жа ва ли но ви прав ни редˮ.40

По ме ну та кон тра шпи јун ска уста но ва је би ла озло гла ше на по ме то да ма 
исле ђи ва ња ко ја су из вр ше на на број не на чи не: „уда ра њем пен дре ка по та-
ба ни маˮ, пу тем елек три са ња жр та ва ко је је „иза зва ло број не гр че ње ми ши ћа 
и жи ва цаˮ, пре би ја њем са слу ша ва них „због то га што не раз у ме ју ма ђар ски 
је зикˮ или „по ри чу оп ту жбеˮ, ве зи ва њем оп ту же них за сто ли цу, а по себ но је 
би ла „те шка ша каˮ жан дар ме риј ског на ред ни ка Де жна каи Дрек сле ра Мар-
то на „од ко јег је мно ги ма остао ви дан траг на ли цуˮ. Као нај о зло гла ше ни је 
згра де у ко ји ма су вр ше на исле ђи ва ња би ле су „Ар ми јаˮ у Но вом Са ду и 
„Ада ми хазˮ или „Жу та ку ћаˮ у Бач кој То по ли. Рад ор га на кон тра шпи ју на же 
је био у ко ор ди на ци ји са Ле те ћим су дом Глав ног ге не рал шта ба у Но вом Са ду 
и ре дов ним Вој ним су дом у Се ге ди ну ко ји су из ри ца ли смрт не ка зне и ка зне 
за тво ра.41

По се бан вид зло чи на су би ли при сил на мо би ли за ци ја и од ла сци на при-
сил ни рад. Под прет њом стро ге ка зне, број ни Ср би и Је вре ји су се ода зи ва ли 
по зи ви ма за мо би ли за ци ју и при сил ни рад. Са ку пље ни из мо би ли за ци о них 
цен та ра у Сом бо ру, Су бо ти ци и Но вом Вр ба су, они су би ли рас по ре ђе ни у 
рад ним че та ма по Ма ђар ској, Укра ји ни, Не мач кој, Бе ло ру си ји, Че шкој, Сло-
вач кој, Ау стри ји, Ру му ни ји и на те ри то ри ји бив ше Кра ље ви не Ју го сла ви је. 
Би ли су при мо ра ни да оба вља ју раз не по сло ве, по пут по ста вља ња бо дљи ка-
вих жи ца, чи шће ња мин ских по ља ис пред ли ни ја на Ис точ ном фрон ту, уто-
ва ра и ис то ва ра рат ног ма те ри ја ла и жи вот них на мир ни ца за ма ђар ску вој ску, 
из град њи вој них обје ка та итд.

Ме ђу жр тва ма ко је су стра да ле у рад ним че та ма је би ло нај ви ше Ср ба 
и Је вре ја. По ред то га, они ни су би ли по ште ђе ни ни гру бих по на ша ња сво јих 
прет по ста вље них пре ма њи ма. У то ку ра да, рад ни ци су би ли из ло же ни фи-

цен тар у Но вом Са ду, што су и учи ни ле у је сен 1941. го ди не. Нај те же удар це ко му ни-
сти су до жи ве ли то ком 1943. го ди не, ка да је 9. фе бру а ра по гу бљен Све то зар То за Мар-
ко вић и ка да су у но вем бру 1943. у бор би са при пад ни ци ма ма ђар ске кон тра шпи ју на же 
стра да ли ко му ни сти из Ста ре Па лан ке. Кра јем 1941. и  по чет ком 1942. го ди не, на кон 
од лу ке пар ти је о об у ста вља њу ору жа не ак ци је у Бач кој, део пар ти зан ских сна га је пре-
шао у Срем, ко ји је по стао цен тар ору жа ног устан ка. По сле успе ха Цр ве не ар ми је у 
Ста љин град ској би ци 1942. и 1943. го ди не, по но во су ин тен зи ви ра ли сво је ак тив но сти. 
По сле ула ска Цр ве не ар ми је на Бал кан у ав гу сту 1944. го ди не пар ти зан ске сна ге су се 
пре ба ци ле у Бач ку и Ба нат и осло бо ди ле це лу Вој во ди ну у ок то бру исте го ди не. Ви-
ше у: Dr A. Ka saš, nav. de lo, 66–73, 156–157 (dat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1410/04_oku pa ci-
ja_ili _oslo bo de nje.pdf, dat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1414/08_ma dar ski_su no vrat_i_kraj_ra ta.
pd f); Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, 
књ. 1 – Бач ка и Ба ра ња, 75–76. 

40  Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ. 
1 – Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад 2020, 68–70.

41  Нав. де ло, 85, 110–114.
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зич ком и пси хич ком зло ста вља њу ма ђар ских вој ни ка, ко ји су им упу ћи ва ли 
увре де ти па „смр дљи ви рад ни циˮ, „бан ди тиˮ, „ко му ни стиˮ и при си ља ва ли 
их да слу же Хи тле ру и Хор ти ју „јер ће они по бе ди ти, а не Ру сиˮ.42 

Нај зло гла сни ји тре ну так у по гле ду ре ша ва ња срп ског и је вреј ског пи-
та ња би ла је ра ци ја. Пу тем уз не ми ра ва ња ста нов ни штва и ши ре ња ла жних 
ве сти о то ме да „Ср би не што спре ма јуˮ и да „Ср би хо ће да се бу неˮ, при пад-
ни ци свих ма ђар ских на ци о нал них удру же ња, под сти ца ни од стра не не мач ке 
ма њи не у Шај ка шкој, то ком је се ни 1941. го ди не под стре ки ва ли су до ма ће 
Ма ђа ре на вр ше ње но вих зло чи на, а ме ђу Ср би ма и оста лим не ма ђар ским 
ста нов ни штвом су ства ра ли ат мос фе ру стра ха за соп стве ни жи вот. Не тр пе-
љи вост пре ма Ср би ма по ја ча на је пред крај 1941. го ди не, ка да су про ши ре не 
уз не ми ра ва ју ће ве сти о то ме „да ће Ср би тог да на из вр ши ти низ ди вер зант-
ских ак ци ја, ру ши ти ка то лич ке хра мо ве, оп штин ске згра де, жан дар ме риј ске 
ста ни це, би о ско пе и школ ске згра деˮ, а да за пра во слав ни Бо жић „пла ни ра ју 
срп ски уста нак, у ко ме би до шло до осве те за све оне ре пре си је ко је су им 
по чи ње неˮ.43

По сле по бе да ма њег из ви ђач ког од ре да ма ђар ске вој ске над сла бо на-
о ру жа ним Шај ка шким пар ти зан ским од ре дом, да на 4. ја ну а ра 1942. го ди не, 
за по че та је по ли ти ка па ци фи ка ци је „Ју жних кра је ваˮ ра ди бор бе про тив „не-
ло јал них и не за хвал них Ср баˮ. Истог да на су осно ва ни спе ци јал ни од бо ри, 
чи ји су чла но ви пра ви ли спи ско ве за хап ше ње сум њи вих ли ца. За ко ман дан та 
ра ци је у Шај ка шкој име но ван је ко ман дант Пе тог до мо бран ског кор пу са ге-
не рал Фе ренц Фе кет хал ми-Цајд нер44, док је за глав ног из во ђа ча и опе ра тив ца 
име но ван Ла сло Де ак, ко ман дант Де ве тог пе ша диј ског пу ка.

Исте ве че ри је оп ко љен Жа баљ као „сре ско сре ди ште по бу ње нич ких 
ак тив но стиˮ. По ред Жа бља, на уда ру ра ци је су се на шла на се ља Жа баљ ског 
сре за Чу руг, Го спо ђин ци и Ђур ђе во и на се ља Ти тел ског сре за (Шај каш, Мо-
шо рин, Гар ди нов ци, Лок и Ви ло во)45.

У ра ци ји ко ја је тра ја ла до 19. ја ну а ра 1942. го ди не46, охра бре ни кон-
цен тра ци јом ма ђар ских вој них и жан дар ме риј ских сна га на том под руч ју, та-

42  Исто, 250–260.
43  Исто, 121–122.
44  Фе ренц Фе ке те хал ми-Цајд нер (22. но вем бар 1890 – 5. но вем бар 1946), ма ђар ски ге не-

рал и рат ни зло чи нац. Ви ше у: https://no vo sad ska ra ci ja.co m/rat ni-zlo cin-bez -ka zne/.
45  Dr A. Ka saš, nav. del, 83 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce-

la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f). 
46  Ра ци ја се у Шај ка шкој спро во ди ла од 5. до 19. ја ну а ра 1942. го ди не, док су по је ди нач на 

уби ства из вр ша ва на до по ло ви не фе бру а ра те го ди не (Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па-
то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ.1 – Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад, 
2020, 29).
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мо шњи Ма ђа ри су из вр ши ли по кољ над Ср би ма и Је вре ји ма, а на њи хо вом 
уда ру су се на шли срп ски и је вреј ски до ма ћи ни, учи те љи, ле ка ри, за на тли-
је, тр гов ци, чла но ви по ро ди ца уби је них при пад ни ка Шај ша ког пар ти зан ског 
од ре да, учи те љи и мно ги дру ги. Ло кал ни ме шта ни су уби ја ни на ули ца ма, у 
ку ћа ма, са ла ши ма, у шко ла ма, оп штин ским згра да ма и рад ња ма, док је њи хо-
ва имо ви на опљач ка на.47 Оста ло ста нов ни штво је опљач ка но и при мо ра но да 
пла ћа кон три бу ци ју. На гла си ли би смо да су по ред Ма ђа ра и Не ма ца у ра ци ји 
над не ду жним ци ви ли ма у Шај ка шкој уче ство ва ли Ру си ни, и то у Ђур ђе ву.48

Је ди на на се ља у Шај ка шкој ко ја су би ла по ште ђе на ра ци је би ли су На-
даљ, Каћ, Бу ди са ва и оба Ко ви ља. Та мо шње не ма ђар ско ста нов ни штво од 
ра ци је су спа си ли пред сед ник Оп шти не На даљ Ма ћаш Фа зер каш, жан дар-
ме риј ски на ред ник у Ко ви љу Ла још Ду на фал ви и пред сед ник Оп шти не Каћ 
Не мац Ђерђ Ма јер.49 

У ме ђу вре ме ну, 12. ја ну а ра 1942. го ди не, одр жан је са ста нак у Бу дим-
пе шти ко ме су, из ме ђу оста лих, при су ство ва ли ми ни стар уну тра шњих по-
сло ва Фе ликс Ке ре стеш Фи шер50, ми ни стар од бра не Ка рољ Бар та и на чел ник 
Ге не рал шта ба Фе ренц Сом бат хе љи.51 На том са стан ку је при хва ћен из ве штај 
Фе рен ца Фе кет хал ми-Цајд не ра у ко јем је ис та као „да су се пар ти зан ски бан-
ди ти по сле ору жа ног устан ка у Шај ка шкој по ву кли у гра до ве где се скри ва ју, 

47  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 84 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce-
la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f). 

48  Се ло Ђур ђе во се на шло на уда ру ра ци је 4. ја ну а ра 1942. го ди не, али су га од ра ци је 
спа си ли бе ле жник За ха ри је Пе шта лић, учи тељ Не мац Фра ња Еперт, пред сед ник и пот-
пред сед ник оп шти не Дан чи ка На ђо пов и Ђо ка Шо вљан ски. Ме ђу тим, на ин си сти ра ње 
тро ји це Ма ђа ра (ци гла ра Ге зе Ко ли на си ја, оџа ча ра Сте ва на Пи сту риа и под бе ле жни ка 
Па ла Ер те иа) и јед ног Ру си на (учи те ља Га бо ра Хиц коа), до ра ци је је по но во до шло 
9. ја ну а ра исте го ди не. Уз по моћ ло кал них Ма ђа ра и де ла Ру си на, та мо шње па тро ле 
су уби ле око 223 Ђур ђев ча на – Ср ба, Ру си на, Је вре ја, јед ног Бу њев ца и Нем ца. Ме-
ђу стра да ли ма су би ли За ха ри је Пе шта лић и Фра ња Еперт. Ви ше у: Dr A. Ka saš, nav. 
de lo, 84 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce la_ve li kom_re pre-
si jom_i_te ro rom.pd f); Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во-
ди ни 1941–1944, књ.1 – Бач ка и Ба ра ња, 143–145.

49  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 84–85 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _
po ce la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f). 

50  Фе ренц Ке ре сташ Фи шер (18. фе бру ар 1881 – 3. март 1948), ми ни стар уну тра шњих 
по сло ва Ма ђар ске (1938–1944) (https://www.ge ni.co m/pe o ple/Fe renc-Ke res ztes-Fischer, 
https://le xi kon.ka to li kus.hu /K/Ke res ztes-Fischer.html).

51  Фе ренц Сом бат хе љи (17. мај 1887 – 4. но вем бар 1946), ма ђар ски ге не рал и рат ни зло-
чи нац. Ухап шен је 1944. го ди не, па де пор то ван у Не мач ку и ка сни је ухва ћен од Аме ри-
ка на ца и из ру чен НР Ма ђар ској 1946, где је осу ђен на до жи вот ни за твор, да би за тим 
био из ру чен ФНРЈ, где је стре љан 4. но вем бра 1946. го ди не. Ви ше у: https://no vo sad-
ska ra ci ja.co m/rat ni-zlo cin-bez -ka zne/; Isto ri ja No vo sad skih Je vre ja, do pu nje no i pro ši re no 
iz da nje, Tel Aviv 1972, 269 (fi  le:///C:/Users/ko ri snik/Dow nlo ads/Isto ri jat No vo sad ski hJe vre-
ja O CR).  
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да је ста нов ни штво на о ру жа но те да је по треб но из вр ши ти де таљ на про че-
шља ва њаˮ. На осно ву тог из ве шта ја је до не та од лу ка да се ра ци ја про ши ри на 
Но ви Сад.52 Та иде ја је јед но гла сно при хва ће на, као и пред ло зи пред сед ни ка 
ма ђар ске Ла сла Бар до ши ја и ми ни стра уну тра шњих по сло ва Фи ше ра да се у 
„ак ци ју про че шља ва ња укљу че и Ср бо бран и Ста ри Бе чејˮ.53

По себ но вој но са ве то ва ње одр жа но је 19. ја ну а ра 1942. го ди не у Ср бо-
бра ну. На на ве де ном са стан ку је до не та од лу ка да се за глав но ко ман ду ју ћег 
ра ци је у Но вом Са ду име ну је Јо жеф Гра ши54, до та да шњи ко ман дант Три на е-
сте бри га де у Сом бо ру.55 По ред то га, при хва ћен је пред лог ге не ра ла Гра ши ја 
да се „ра ци ја из вр ши на исти на чин као и у Чу ру гу и Жа бљуˮ, као и пред лог 
да се са ра ци јом поч не 21. ја ну а ра и за вр ши 23. ја ну а ра 1942. го ди не.56 

Већ на ред ног да на, 20. ја ну а ра, вој не сна ге су бло ки ра ле Но ви Сад, 
ко ји се на шао на уда ру не са мо због то га што је био по сма тран као „срп ска 
Ати наˮ и „цен тар срп ских на ци о на ли стич ких те жњи из 1918. го ди неˮ, већ и 
због ве ли ког бро ја љу ди ко ји су би ли на кло ње ни ји „ма ти циˮ Ср би ји у од но су 
на Бу дим пе шту. Са том на ме ром, вла сти су же ле ле да од Но вог Са да на пра ве 
„чи сто ма ђар ски град ко ји би се су прот ста вио не га тив ним бал кан ским ути ца-
ји ма са ју гаˮ.57 По себ но су на уда ру ра ци је, по све до че њу Ја но ша Ке ње ре ша, 
жан да ра ко ји је био лич но од го во ран за уби ство два де сет Је вре ја, би ли „сви 
Је вре ји, Ср би ко ји ни су зна ли пер фект но ма ђар ски и ко ји ра ни је ни су би ли 
ау стриј ски или хон вед ски офи ци риˮ.58

Спро во ђе ње ра ци је је по че ло у ра ним ју тар њим ча со ви ма да на 21. ја-
ну а ра 1942. го ди не. По че так Но во сад ске ра ци је об ја вљен je у пла ка ти ма на 
ма ђар ском и срп ском је зи ку и но сио је на зив „Об ја ваˮ, од но сно „Хир дет мењˮ 
на ма ђар ском. Ка ко пла кат ни је био да ти ран, ни ти је имао пот пис, но сио је са-
мо озна ку „До мо бран ска ме сна ко ман да – Хон вед ало машп па ран чнок шагˮ.

52  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 86 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce-
la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f). 

53  Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ.1 
– Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад 2020, 164–165.

54  Јо жеф Гра ши (31. де цем бар 1894 – 5. но вем бар 1946), ма ђар ски ге не рал и рат ни зло чи-
нац. Ви ше у: https://no vo sad ska ra ci ja.co m/rat ni-zlo cin-bez -ka zne, /; Isto ri ja No vo sad skih 
Je vre ja, do pu nje no i pro ši re no iz da nje, Tel Aviv, 1972, 270 (fi  le:///C:/Users/ko ri snik/Dow-
nlo ads/Isto ri jat No vo sad ski hJe vre ja O CR.pdf).

55  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 87 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce-
la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f). 

56  Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ.1 
– Бач ка и Ба ра ња, 166–168.

57  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 87 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce-
la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f).

58  Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ. 
1 – Бач ка и Ба ра ња, 170
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У об ја ви ра ци је је нај пре ис так ну то да ће се од стра не вој них вла сти 
„из вр ши ти пре трес ста но ва и ра ци јаˮ, али ни је био пре ци зно на ве ден по че так 
ра ци је нити ка да ће да се за вр ши ра ци ја, иа ко је то, по Гра ши је вој на ред би, 
би ло пре ци зно од ре ђе но. За тим су у на ве де ној об ја ви ис так ну та нај хит ни ја 
на ре ђе ња и за бра не: „За бра на не по треб ног улич ног са о бра ћа ја, до зво ље но је 
кре та ње са мо чи нов ни ци ма и рад ни ци ма ко ји су за по сле ни у град ским или 
др жав ним ра ди о ни ца ма уз ле ги ти ма ци ју, оста лом гра ђан ству је до зво ље но 
кре та ње са мо уко ли ко је по треб но да оба ви нај по треб ни је по сло ве (нпр. на-
бав ка жи вот них на мир ни ца); кре та ње по ули ца ма мо же да бу де са мо пе ши це, 
ко ра ком и сре ди ном пу та; за бра њен је сва ки ау то бу ски и кол ски са о бра ћај, 
сва ме ста за за ба вља ње мо ра ју би ти за тво ре на, за бра њу је се оку пља ње сва ког 
дру штва ма то би ло и у при ват ним ста но ви ма, пре ко це лог да на про зо ре тре ба 
др жа ти за тво ре не са спу ште ним за ве са ма, све ка пи је ку ће мо ра ју би ти да њу и 
но ћу за тво ре не, док се има ју отво ри ти са мо ли ци ма ко ји вр ше пре трес, стра на 
ли ца се не сме ју при ма ти у ку ћу, већ се од мах мо ра ју пре да ти вла сти ма и без 
од ла га ња тре ба пре да ти оруж је, му ни ци ју и екс пло зив ни ма те ри јал вла сти ма, 
јер ће се без ми ло сти по сту па ти спрам оних код ко јих се бу де про на шаоˮ.

Истог да на до шло је до рас по ре ђи ва ња вој ске по но во сад ским ку ћа ма, 
ко је су по ста ле шта бо ви вој ске. При ли ком из бо ра ку ћа, нај че шће су би ра не 
ку ће та мо шњих Ма ђа ра, ко ји су вој сци и жан дар ме ри ји по слу жи ли као до бри 
по зна ва о ци та мо шњих при ли ка и од ко јих је за ви си ло да ли ће не ко од Ср ба 
и Је вре ја да бу де ли кви ди ран. По ред вој ске, у ра ци ји је уче ство ва ла и ма ђар-
ска кра љев ска по ли ци ја у Но вом Са ду, чи ји се рад кре тао у из ра ди спи ско ва 
сум њи вих Ср ба и Је вре ја, а са му ра ци ју су из во ди ле по је ди нач не по ли циј ске 
па тро ле.

За јед но са вој ском и по ли ци јом, тре ћи чи ни лац је био Ле ги ти ма ци о ни 
од бор чи ји је за да так био да по ма же ор га ни ма без бед но сти при ли ком ле ги ти-
ми са ња осум њи че них гра ђа на. Тај од бор су чи ни ли при пад ни ци ма ђар ске и 
не мач ке на ци о нал но сти, и то за на тли је, тр гов ци, ин ду стри јал ци, ин те лек ту-
ал ци и рад ни ци.59

Спро во ђе ње ра ци је по че ло је пре тре са њем ста но ва и ле ги ти ми са њем 
ста на ра, ко је је спро ве де но у оним де ло ви ма Но вог Са да у ко ји ма је нај ви-
ше би ло Ср ба и Је вре ја. Као раз ло ге за пре тре се и ле ги ти ми са ње вој ни ци 
су на во ди ли „да не ко из ку ће пу цаˮ, „да је не ко бом бу из ку ће ба циоˮ и „да 
се у око ли ни скри ва ју ко му ни сти и ро до љу биˮ. То ком сва три да на ра ци је 
пре тре се и ле ги ти ми са ња су вр ши ли при пад ни ци вој ске и жан дар ме ри је, у 
ма њем бро ју по ли циј ски ор га ни. При ли ком пре тре са ња вој ска је гру бо по-
сту па ла са уку ћа ни ма, при мо рав ши их да ста ну уза зид и упе рив ши пу шке 

59  Нав. де ло, 169–175.
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у њих, уз прет њу: „Не мр дај јер ћу те као пса уби ти!ˮ По сле то га би ста на ри 
би ли из ба ци ва ни из сво јих ку ћа и оте ра ни у дво ри ште, где су на ме ра ва ли да 
их стре ља ју. Од из ја ве до ма ра је за ви си ла да ља суд би на ста на ра (у мно гим 
слу ча је ви ма они су се од у пи ра ли при ти ску вој ске да да ју не по вољ не по дат ке 
о вла сни ци ма, чи ме су сво је су гра ђа не спа си ли си гур не смр ти, али су исто-
вре ме но ри зи ко ва ли свој жи вот), док за Је вре је ни ка кво за у зи ма ње ни је би ло 
успе шно.60

Упо ре до са пре тре си ма ста но ва, вр ше на су и ма сов на ле ги ти ми са ња 
у На род ном до му, и то љу ди, же на, ста ра ца и де це ко ји су до ве де ни та мо од 
стра не па тро ла. За све вре ме ра ци је сва ки од при ве де них је био у оба ве зи да 
по ка же сво ју ле ги ти ма ци ју, по сле че га је вр ше но упо ре ђи ва ње тих по да та ка 
са по да ци ма у при јав ним књи га ма ко је је во ди ла по ли ци ја. Суд би на при ве де-
них је би ла ра зно ли ка – они ко ји би би ли оце ње ни као „до бри љу диˮ би ли би 
од мах пу ште ни, док би оста ли би ли од ве де ни у ма лу са лу где би са че ка ли ко-
нач ну од лу ку чла но ва Ле ги ти ма ци о них од бо ра. Суд би на по след њих је би ла 
раз ли чи та – јед ни су од ве де ни на од ре ђе на ме ста где су од мах ли кви ди ра ни, 
дру ги на да ља са слу ша ва ња у „Ар ми јуˮ, док би тре ћи би ли осу ђе ни на за-
твор ске ка зне, ко је су слу жи ли у ма ђар ским за тво ри ма.61

Ме ђу тим, вој ни кру го ви ма ђар ске вој ске уоп ште ни су би ли за до вољ ни 
то ком ра ци је. По себ но је био не за до во љан ге не рал Фе кет хал ми-Цајд нер ко ји 
је ра ци ју по сма трао као од бра ну „на ци о нал не ча стиˮ, а под крај њим ци љем 
ра ци је је под ра зу ме вао „од ма зду над Ср би ма и Је вре ји маˮ. Да би се то спро-
ве ло, био је по тре бан но ви по вод. Дру гог да на ра ци је, 22. ја ну а ра, из био је 
ин сце ни ра ни су коб из ме ђу вој ске и жан дар ме ри је с јед не, те „бун тов ни каˮ с 
дру ге стра не. Tоком бор бе ко ри шће но је срп ско оруж је, ка ко би се од го вор-
ност за суко бe пре ба ци ла на но во сад ске Ср бе. По ред то га, ка ко би се ство-
ри ла же ља за од ма здом код жан да ра, на ра пор ту су при ка за ни су жан дар ми 
„ра ње ни у те шкој бор биˮ.62

Тре ћег да на ра ци је, 23. ја ну а ра 1942, до го дио се пра ви ма са кр. Тог да на 
на ме ти ма ђар ских вој ни ка и жан да ра би ли су ве ћи ном Ср би и Је вре ји, и то 
нај ви ше тр гов ци, за на тли је, ле ка ри, адво ка ти, ин те лек ту ал ци, ђа ци, сту ден ти 
и мно ги дру ги.63 Они су би ли жр тве ма сов них уби ста ва ко ја су вр ше на у Но-
вом Са ду, и то у ка сар ни Ше сна е стог ба та љо на по гра нич них ло ва ца у ули ци 
Вој во де Бо јо ви ћа, Ми ле ти ће вој ули ци, код Бе о град ског ке ја, на Ус пен ском 
гро бљу, фуд бал ском игра ли шту НАК (Но во сад ско-атлет ског клу ба), Штран-

60  Исто, 179–180.
61  Исто, 182–183.
62  Исто, 176–178.
63  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 89 (dat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce la_ve li-
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ду и на дру гим ме сти ма. По сле уби ста ва вој ска и жан дар ме ри ја су ле ше ве 
ба ца ли у Ус пен ско гро бље крај оста лих ле ше ва или у Ду нав. Истог да на је у 
по по днев ним ча со ви ма про гла шен крај ра ци је, ка да је усме ним на ло гом из-
да та на ред ба о „пре стан ку ма сов ног уби ја ња на Штран дуˮ и „по вла че њу свих 
пре жи ве лих са Штран да у Спо мен домˮ.64

У Но вом Са ду је ра ци ја би ла нај кр ва ви ја за Је вре је, јер је за сва три да-
на уби је на око че твр ти на но во сад ских Је вре ја. И пре Но во сад ске ра ци је го то-
во сви Је вре ји из Чу ру га и Жа бља су уби је ни, док су сви Је вре ји из Те ме ри на 
од ве де ни у Жа баљ, где су уби је ни и ба че ни у Ти су. У ра ци ји у Ста ром Бе че ју 
уби је на је око по ло ви на Је вре ја.65 

Са ра ци јом или „про че шља ва њемˮ на ста ви ло се у Ср бо бра ну 25. ја ну а-
ра 1942. го ди не, ка да су жан дар ме риј ске па тро ле од ве ле та мо шње ста нов ни ке 
пред Ле ги ти ма ци о ни од бор. За раз ли ку од прет ход но по ме ну тих ра ци ја, та мо 
ни је би ло ма сов них зло чи на, већ су осум њи че ни би ли или вра ће ни сво јим 
ку ћа ма на осно ву по вољ ног ми шље ња чла но ва Ле ги ти ма ци о ног од бо ра или 
су од ве де ни у ло гор у Бач кој То по ли.

Ра ци ја у Ста ром Бе че ју спро ве де на је у три фа зе. Пр ва фа за, од 10. 
до 20. ја ну а ра, би ла је ка рак те ри стич на по ан га жо ва њу кон тра шпи ју на же на 
раз би ја њу „на ци о нал но-ко му ни стич ког устан каˮ. За вре ме пр ве фа зе ра ци је 
у Ста ром Бе че ју су уби је ни и број ни углед ни Ср би, док су у пе ри о ду из ме-
ђу 26. и 29. ја ну а ра на ста вље на ма сов на хап ше ња и са слу ша ва ња свих Ср ба 
и Је вре ја пред Ле ги ти ма ци о ним од бо ром због сум ње да „су кон ци по бу не у 
Чу ру гу и Жа бљу у Ста ром Бе че ју где тре ба вр ши ти ра ци ју и због же ље за 
осве том пре ма Ср би ма ко ји су у вре ме Ју го сла ви је па ко сти ли Ма ђа ри маˮ. За 
вре ме са слу ша ва ња, ухап ше ни Ср би и Је вре ји су му че ни и уби ја ни, а њи хо ва 
те ла су ба че на у Ти су (не ки ко ји би по ка зи ва ли зна ко ве жи во та су „до крај чи-
ва ниˮ се ки ром). Да на 29. ја ну а ра 1942. го ди не за вр ше на је ра ци ја у Ста ром 
Бе че ју66, а „Па ци фи ка ци ја Ју жних кра је ваˮ, па ро ла под ко јом је све вре ме вр-
ше на ра ци ја, ко нач но је за вр ше на у фе бру а ру 1942. го ди не на осно ву на ред бе 
ге не ра ла Фе рен ца Сом бат хе ља.

Ме ђу рет ким гра до ви ма у ко ји ма ни је би ло ра ци је био је Сом бор. Упр-
кос за ла га њу та мо шњег адво ка та Јо ха на Ми ле ра за ор га ни зо ва ње ра ци је у 
Сом бо ру, до ра ци је ни је до шло за хва љу ју ћи кон так ти ма Си ме Ра ши ћа са Ле-
о ном Де а ком, та да шњим жу па ном Бач ко-бо дро шке жу па ни је, и због то га што 

64  Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ. 
1 – Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад 2020, 187–205.

65  На в. де ло, 95–97.
66  Исто, 208–224.

Вук Пе ри шић, Из ве штај др Пе тра Швар ца о зло чи ни ма ма ђар ске вој ске... 73



је у Сом бо ру жи вео ма ли број Је вре ја.67

Уку пан број жр та ва ра ци је у ју жној Бач кој ни до да нас ни је тач но утвр-
ђен. Пре ма ско ра шњим ис тра жи ва њи ма, у ра ци ји у ју жној Бач кој је стра да ло 
из ме ђу 4.500 и 6.000 ли ца.68 Нај ви ше жр та ва је би ло из ре до ва Ср ба, за тим 
Је вре ја, Ро ма, Сло ва ка, Ру си на, Ру са, Ма ђа ра и оста лих.69 Ме ђу жр тва ма ра-
ци је из 1942. го ди не би ли су зна чај не лич но сти по пут про то је ре ја Ми ло ша 
Ка ти ћа70, Јо ва на Ви слав ског71, др Ми ло ша Бок ша на72, др Иг ња та Па вла са73, 

67  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 91 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce-
la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f).  

68  Име на жр та ва у ра ци ји су от кри ве на тек 1971. го ди не, ка да је у Но вом Са ду по ста вљен 
Спо ме ник жр тва ма ра ци је. Ме ђу тим, чак ни та да, име на стра да лих у Шај ка шкој и Ста-
ром Бе че ју ни су би ла до ступ на, јер су, по ми шље њу др Јо ва на Ба би ћа, „укло ње на и 
име на 4.719 жр та ва!ˮ Као крив ци за тај по сту пак су озна че не та да шње ко му ни стич ке 
вла сти, јер „су стра дал ни ци уби је ни још јед ном та да од но ве вла стиˮ. На осно ву ско-
ра шњих ис тра жи ва ња, за вре ме ма ђар ске оку па ци је у Бач кој од 1941. до 1944. го ди не 
стра да ло је око 17.889 љу ди. Ви ше у: Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих 
по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ.1 – Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад 2020, X–XI.

69  https://no vo sad ska ra ci ja.co m/.
70  Ми лош М. Ка тић (1847–1942), па рох пр ве жа баљ ске па ро хи је, уби јен за вре ме ра ци је 

у Жа бљу (https://no vo sad ska ra ci ja.co m/stra da nje-pra vo slav nih-sve ste ni ka-to kom-saj ka sko-
no vo sad ske-ra ci je/). 

71  Јо ван В. Ви слав ски (1912–1942), па рох пр ве па ро хи је у Го спо ђин ци ма, уби јен за вре ме 
ра ци је у Го спо ђин ци ма (нав. сајт).

72  Др Ми лош Бок шан (1868 – 23. ја ну ар 1942), срп ски и ју го сло вен ски адво кат и по ли-
ти чар из Но вог Са да . Го ди не 1893. за вр шио је гим на зи ју у Но вом Са ду, а пра ва је 
за вр шио у Пе шти 1898. го ди не и сте као зва ње док то ра пра ва. У ја ну а ру 1920. го ди не 
по стао је пр ви пред сед ник ме сног од бо ра Де мо крат ске стран ке у Но вом Са ду и но си-
лац ли сте те стран ке у Но вом Са ду на из бо ри ма за Уста во твор ну скуп шти ну те го ди не. 
У ма ју 1921. го ди не иза бран је за пот пред сед ни ка Адво кат ске ко мо ре у Но вом Са ду. 
При ли ком рас ко ла у Де мо крат ској стран ци 1924. го ди не пред во дио је фрак ци ју ко ја је 
по др жа ла Све то за ра При би ће ви ћа и пре шао у Са мо стал ну де мо крат ску стран ку. То-
ком 1935. го ди не се по ву као из по ли тич ког жи во та. Јед но вре ме је био пот пред сед ник 
Ма ти це срп ске (1912–1920) и ка сни је члан упра ве Ма ти це срп ске и њен до бро твор. Из-
ме ђу 1908. и 1914. го ди не био је члан Еко ном ског од се ка Срп ског на род ног по зо ри шта 
у Но вом Са ду, док је члан Управ ног од бо ра те уста но ве по стао 1919. го ди не. За јед но 
са сестрaма, Ка ти цом и Ко са ром, уби јен у но во сад ској ра ци ји 1942. го ди не. Иза се бе 
је оста вио бра та Слав ка, елек тро ин же ње ра (1889–1953). Ви де ти у: Сло бо дан Бје ли-
ца, Успон Но вог Са да, Но ви Сад 2023, 14–15, 17, 20, 22, 69; Са оп ште ња о зло чи ни ма 
оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни, књ.1 – Бач ка и Ба ра ња, 297; Вла ди мир 
М. Ни ко лић, Бок шан Слав ко, 48–49 (https://www.ma ti ca srp ska.or g.rs /sta ri Sajt/bi o gra fi  je/
bi o gra fi  je_sb r .pd f  ); Гла сник Адво кат ске ко мо ре Вој во ди не – ча со пис за прав ну те о ри ју 
и прак су, број 7–8, Но ви Сад, јул-ав густ 2006, 463 (https://www.gla snik.edu .rs/wp-con-
tent/uplo ads/2020/10/Gla sni kAKV2006_br7-8.pdf ); https://www.snp.org.rs/en ci klo pe di-
ja/?p=851; Мр Дра гој ла Жи ва нов, Да ро дав ци Ма ти це срп ске и Му зе ја Ма ти це срп ске 
(1841–1947), Го ди шњак Му зе ја Гра да Но вог Са да, број 12, Но ви Сад 2016, 190 (https://
mu se umns.rs /wp -con tent/uplo ads/2019/01/go di snjak_mgns_12_2016.pdf).

73  Др Иг њат Па влас (18. јун 1886 – 23. ја ну ар 1942), срп ски и ју го сло вен ски адво кат из 
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др Слав ка Узел ца74, др Ма ти је Са тле ра75 и мно гих дру гих. Јед но од по тре-

Но вог Са да. Ро ђен је у Гор њем Ми хољ цу у хр ват ско-срп ској по ро ди ци као Иг њац Па-
влас, ка сни је по ср био сво је име у Иг њат и из ја шња вао се као Ср бин ка то лич ке ве ре. У 
Но вом Са ду жи вео je од ра ног де тињ ства, где је за вр шио Ве ли ку срп ску гим на зи ју и 
сту ди рао пра ва у Бу дим пе шти и За гре бу, где је 1912. го ди не сте као зва ње док то ра пра-
ва и исте го ди не је по чео да се ба ви адво ка ту ром. Го ди не 1917. се кре тар Сре ди шњег 
од бо ра за при хва та ње де це из Бо сне и Дал ма ци је, 1918. пот пред сед ник Срп ског на род-
ног од бо ра. У то вре ме је ра дио на од ла ску не мач ке вој ске и на до ла ску срп ске вој ске 
у Вој во ди ну. За јед но са Ја шом То ми ћем је у но вем бру 1918. до че као срп ску вој ску ко ја 
је осло бо ди ла Но ви Сад и Вој во ди ну. Био је је дан од осмо ри це пред сед ни ка Ве ли ке на-
род не скуп шти не Ср ба, Бу ње ва ца и оста лих у Но вом Са ду кра јем но вем бра 1918. го ди-
не. То ком свог жи во та био је по ве ре ник за уну тра шње по сло ве На род не упра ве Ве ли ке 
на род не скуп шти не Ср ба, Бу ње ва ца и оста лих, пред сед ник со кол ске но во сад ске жу пе 
„Све то зар Ми ле тићˮ, осни вач пла ни нар ског дру штва „Фру шка го ра”, по кре тач Лут кар-
ског по зо ри шта у Но вом Са ду, пред сед ник ве слач ког клу ба „Да ну би ус” (1921–1938), 
осни вач Адво кат ске ко мо ре (да на шње Адво кат ске ко мо ре Вој во ди не) и члан упра ве те 
ко мо ре (1921–1941), и во ђа Ју го сло вен ске ак ци је. Као про тив ник при сту па ња Кра ље-
ви не Ју го сла ви је Трој ном пак ту био је је дан од го вор ни ка на де мон стра ци ја ма у Но вом 
Са ду 27. мар та 1941. го ди не. Био је хап шен и му чен у згра ди Окру жног су да у Но вом 
Са ду у ле то 1941. го ди не. За јед но са су пру гом Ол гом уби јен је на Штран ду за вре ме но-
во сад ске ра ци је. У но вем бру 2000. го ди не до не та је од лу ка да се на Па вла со вом чо ту на 
Фру шкој го ри одр жи „Па вла сов ме мо ри јал – три нај ви ша вр ха Фру шке го реˮ у ор га ни-
за ци ји Пла ни нар ског дру штва „По штарˮ из Но вог Са да. Ви де ти у:  http://www.psdpo-
star.org.rs/doc/2018/iz ve sta ji/IG NJAT%20PA VLAS.pd f,; Ђ. М. Ср бу ло вић, нав. де ло, 179; 
Са оп ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944,  књ.1 
– Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад 2020, 72–74, 301; С. Бје ли ца, нав. де ло, 101–102, 104; 
Гла сник Адво кат ске ко мо ре Вој во ди не – ча со пис за прав ну те о ри ју и прак су, број 7–8, 
Но ви Сад, јул-ав густ 2006, 462 (https://www.gla snik.edu .rs/wp-con tent/uplo ads/2020/10/
Gla sni kAKV2006_br7-8.pdf ).

74   Др Слав ко Узе лац (1893 – 23. ја ну ар 1942), срп ски и ју го сло вен ски ле кар и по ли ти чар 
из Но вог Са да. Био је пр ви ле кар ко ји је ра дио опе ра ци је под мла ђи ва ња. Био је члан 
ме сног од бо ра Ју го сло вен ске на род не стран ке у Но вом Са ду (бор ба ша) и ка сни је кан-
ди дат те стран ке за по сла ни ка. Уби јен је у но во сад ској ра ци ји 1942. го ди не. Ви де ти 
у: https://nsu zi vo.rs/no vi-sa d/se ca nje-je -spo me nik-tvr di-od-ka me na-ko -su -no vo sad ski-le ka-
ri-po gu blje ni-to kom-ra ci je-i-ka ko-je -ovaj-grad-po stao-ma sov na-kla ni ca-fo to; С. Бје ли ца, 
нав. де ло, 303. 

75   Др Ма ти ја Са тлер (1886 – 23. ја ну ар 1942), срп ски и ју го сло вен ски ле кар и по ли ти чар 
из Но вог Са да. У мар ту 1919. го ди не иза бран је за пр вог пред сед ни ка Је вреј ског на-
род ног са ве за, да би 1925. го ди не при шао ли бе рал ној стру ји ко ја је од не ла по бе ду на 
из бо ри ма за цр кве ну оп шти ну у Но вом Са ду 1925. го ди не. Из ме ђу 1925. и 1927. го ди не 
био је пот пред сед ник Је вреј ске цр кве не оп шти не у Но вом Са ду. На ло кал ним из бо ри-
ма у Вој во ди ни 1927. го ди не, пред во дио је Је вреј ску ли сту у Но вом Са ду, ко ја је би ла 
пе та по сна зи у том гра ду, док је на те ри то ри ји це ле Вој во ди не та ли ста до би ла пет 
ман да та. У мар ту 1932. го ди не је по стао члан при вре ме не упра ве ЈРСД у Но вом Са ду. 
Јед но вре ме је био члан до бро твор ног удру же ња „Хе ври Ка ди ша” и је дан од по ча сних 
пред сед ни ка спорт ског дру штва „Ју да Ма ка би”. Уби јен је у но во сад ској ра ци ји 1942. 
го ди не. Ви де ти у: С. Бје ли ца, нав. де ло, 33, 45–46, 66, 212; Са оп ште ња о зло чи ни ма 
оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944, књ.1 – Бач ка и Ба ра ња, Но ви 
Сад 2020, 302; Isto ri ja No vo sad skih Je vre ja, do pu nje no i pro ši re no iz da nje, Tel Aviv 1972, 
130, 182, 210 (fi  le:///C:/Users/ko ri snik/Dow nlo ads/Isto ri jat No vo sad ski hJe vre ja O CR.pdf); 
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сни јих све до чан ста ва о ра ци ји би ло је све до чан ство Је ле не Јо ван дић, ко ја је 
у јед ном да ну из гу би ла пе то ри цу си но ва: „Ја не знам ко је убио мо је си но ве, 
јер су жан да ри и вој ни ци би ли пот пу но не по зна ти. Не мо гу да ка жем да ли 
нас је не ко пот ка зао или до вео вој ни ке и жан да ре да уби ју мо је си но ве јер 
смо с њи ма до бро жи ве ли, а лич не не при ја те ље ни смо има лиˮ. Иа ко су до ма-
ћи Ма ђа ри нај ве ћим де лом пот ка зи ва ли сво је су гра ђа не (би ло до бро вољ но 
или при сил но), би ло је си ту а ци ја у ко ји ма су они спа са ва ли сво је су гра ђа не 
од ра ци је, као што је био слу чај са но во сад ским ве ле по сед ни ком Са вом Ву-
ји ћем и штам па ром Са вом Ив ко ви ћем.76

Ја ну ар ска ра ци ја из 1942. го ди не је, због окрут но сти пре ма не ма ђар-
ским су на род ни ци ма, иза зва ла по гор ша ње од но са и још ве ће не по ве ре ње из-
ме ђу та мо шњих Ср ба и Ма ђа ра, по го то во у се ли ма Шај ка шке. По ред то га, 
иза зва ла је осу ду у свим срп ским, али и по је ди ним ма ђар ским по ли тич ким 
кру го ви ма. Од ма ђар ских по ли ти ча ра ра ци ју је нај же шће осу дио Ен дре Бај чи 
Жи лин ски77, по сла ник у ма ђар ском пар ла мен ту. У пи сму та да шњем пред сед-
ни ку вла де Ла слу Бар до ши ју из ја снио се про тив „са ди стич ког, гер ман ског 
на чи на ре ша ва ња про бле ма у Ма ђар ској, где је из вр ше на нео д го вор на ак ци ја 
кр во про ли ћа, услед че га је ра ди од ма зде због жа баљ ског устан ка, по би је но 
1800 срп ских ду ша, не ду жне де це, одој ча ди, же на, де во ја каˮ. Тај чин је био, 
по Жи лин ском, „сра мо та за ма ђар ски на род, ко је не ма ни шта са ма ђар ским 
ду хомˮ. Ра ци ју је осу ди ла и Ко му ни стич ка пар ти је Ма ђар ске, ко ја је ма ђар-
ску вла ду оп ту жи ла за „стра да ње ви ше хи ља да ци вил ног ста нов ни штва из 
Ју жних кра је ваˮ и зах те ва ла је из ла зак Ма ђар ске из Трој ног пак та и „ус по ста-
вља ње ве зе са СССР, Бри та ни јом и Аме ри комˮ.

Dr Ja ša Ro ma no, Je vre ji zdrav stve ni rad ni ci Ju go sla vi je – Žr tve fa ši stič kog te ro ra i uče sni ci 
u na rod no o slo bo di lač kom ra tu, 158 (https://co re.ac .uk /dow nlo ad/pdf /286765836.pdf ).

76   Dr A. Ka saš, nav. de lo, 88–90 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _
po ce la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f). 

77   Ен дре Бај чи Жи лин ски (6. јун 1886 – 24. де цем бар 1944), ма ђар ски прав ник, по ли ти-
чар и но ви нар. Док то ри рао пра во 1908. го ди не, до бро во љац Дру ге ху сар ске ди ви зи је 
за вре ме Пр вог свет ског ра та, ра њен 1917. и по сле вра ћен на фронт. По сла ник у ма-
ђар ском пар ла мен ту од 1922. го ди не до смр ти, је дан од осни ва ча Ма ђар ске ра ди кал не 
стран ке и њен члан, 1939. је дан од во ђа Не за ви сне зе мљо рад нич ке стран ке (Függe tlen 
Kisgazdapárt). Од по чет ка про тив ник ула ска Ма ђар ске у Трој ни пакт и ње не са рад ње са 
Тре ћим рај хом. Сна жно је осу дио по гро ме над Ср би ма, Је вре ји ма, Ро ми ма и дру ги ма за 
вре ме Дру гог свет ског ра та, по себ но ра ци ју у ју жној Бач кој 1942. го ди не. Ор га ни зо вао 
је ан ти фа ши стич ке про те сте 15. мар та 1941. го ди не. При ли ком хап ше ња у мар ту 1944. 
го ди не од стра не Ге ста поа пру жао је от пор то ком ко га је ра њен, а за тим и ухап шен. У 
ок то бру 1944. го ди не, на зах тев ма ђар ске вла де, пу штен је на сло бо ду, али је по но во 
ухап шен у но вем бру исте го ди не у Шо прон ко хи ди, где је и обе шен у де цем бру исте го-
ди не. У ма ју 1945. го ди не су пре не ти ње го ви по смрт ни оста ци у Тар пи. У ње го ву част 
но си име ви ше ули ца у Ма ђар ској, као и ули це у Ср би ји – у Су бо ти ци, Но вом Са ду 
и Ти те лу. Ви ше у: https://srp ska en ci klo pe di ja.rs/bo oks/slo vo-b/pa ge/baj ci-zi lin ski-en dre, 
https://web.ar chi ve.or g/we b/20090219005650/http://tu do sok.hu nyad i-csna.su li net.hu /ME L/
AB C00523/00602.ht m.
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Од стра не срп ских по ли тич ких кру го ва ра ци ју је нај о штри је осу дио 
епи скоп бач ки Ири неј Ћи рић, ко ји је при ли ком сво је по се те ре ген ту Хор ти ју 
у Бу дим пе шти про те сто вао због то га што је под удар ра ци је до шло пра во-
слав но све штен ство ко је је „ма хом би ло ан ти ко му ни стич ки рас по ло же ноˮ, 
а по себ но је био не за до во љан због уби ства мо шо рин ског про то пре зви те ра 
Све то за ра Вла шка ли ћа. По ред ње га, ра ци ју је осу дио и Ми лан Л. По по вић, 
ко ји је у пар ла мен ту кри ти ко вао ма ђар ске вла сти због уби ства не ви них љу ди 
то ком ра ци је и за тра жио су ђе ње нај од го вор ни јим ли ци ма за на ве де ни зло чин, 
док је исто вре ме но апе ло вао на срп ски на род у Бач кој да „се са чу ва од из ли-
шних уз не ми ре ња и ак ци ја ко је би ње го ву ло јал ност до ве ле у сум њу”... „Он 
не сме да до зво ли да га на јам нич ка про па ган да за ве де и он тре ба да уста не 
да се бра ни од сва ке ко му ни стич ке ак ци је, ко ја га сва ко днев но већ пу не две 
го ди не ла же.ˮ78

Су ђе ње осум њи че ни ма за ра ци ју (Фе кет хал ми-Цајд не ру, Гра ши ју, Де а-
ку и Мар ти ну Зел ди ју) одр жа но је у де цем бру 1943. го ди не и за вр ше но је као 
фар са – осум њи че ни су осу ђе ни због зло чи на то ком ра ци је, али им је до зво-
ље но да на пу сте Ма ђар ску и оду у Не мач ку.79

У је сен 1946. го ди не, две го ди не по сле осло бо ђе ња Ју го сла ви је од оку-
па то ра, у Но вом Са ду је одр жа но су ђе ње осум њи че ни ма за ра ци ју, на ко ме су 
сви осу ђе ни на смрт ну ка зну. На ка зну стре ља њем су осу ђе ни Фе ренц Сом-
бат хе љи, Ла још Гал, др Ер не Бај шаи-Ба у ер, др Ми клош Нађ80, Фе ренц Ба јор-
Ба јер и Пал Пе ре па тич81, док су на смрт ве ша њем осу ђе ни Фе ренц Фе кет хал-

78  Dr A. Ka saš, nav. de lo, 87–96 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _
po ce la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f). 

79  Isto, 143 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1413/07_pre lom na_1943_go di na.pd f). 
80  Др Ми клош Нађ (25. јул 1887 – 1946), гра до на чел ник Но вог Са да (април 1941 – сеп тем-

бар 1944), од го во ран за број не зло чи не над не ма ђар ским ста нов ни штвом, укљу чу ју ћи 
и из да ва ње на ред бе Огла са од 25. апри ла 1944. го ди не, по ко јој је Је вре ји ма за бра ње но 
на пу шта ње ста но ва, на осно ву ко је је по че ло њи хо во од во ђе ње и исе ље ње с ци љем 
њи хо ве де пор та ци је из Но вог Са да. Ви де ти у: Ђ. М. Ср бу ло вић, нав. де ло, 299; Зло чи ни 
оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни про тив Је вре ја (ис тре бље ње, де пор та ци-
ја, му че ње, хап ше ње, пљач ка), Но ви Сад 2011, 165; Isto ri ja No vo sad skih Je vre ja, do pu-
nje no i pro ši re no iz da nje, Tel Aviv 1972, 271 (fi  le:///C:/Users/ko ri snik/Dow nlo ads/Isto ri jat-
No vo sad ski hJe vre ja O CR.pdf).

81  Пал Пе ре па тич (26. јун 1908 – 1946), но во сад ски тр го вац, оп ту жен са са у че сни штво 
при ма сов ном уби ја њу Је вре ја у но во сад ској ра ци ји и за из ну ђи ва ње про да је ку ће Је-
вре ји ма. Био је члан Ле ги ти ма ци о ног од бо ра и ко ме сар у фир ми из ве сног Еу ге на Клај-
на, у ко јој је по ку шао да из ну ди про да ју рад ње од опу но мо ће ни це вла сни ка за сво ту од 
500.000 ди на ра. Зло чи ни оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни про тив Је вре ја 
(ис тре бље ње, де пор та ци ја, му че ње, хап ше ње, пљач ка), Но ви Сад 2011, 153, Isto ri ja 
No vo sad skih Je vre ja, do pu nje no i pro ši re no iz da nje, Tel Aviv 1972, 271 (fi  le:///C:/Users/
ko ri snik/Dow nlo ads/Isto ri jat No vo sad ski hJe vre ja O CR.pdf).
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ми-Цајд нер, Јо жеф Гра ши и др Мар тон Зел ди.82 Ка зне ве ша њем и стре ља њем 
су из вр ше не у Но вом Са ду, док је Фе ренц Фе кет хал ми-Цајд нер јав но обе шен 
у Жа бљу 5. но вем бра 1946. го ди не.83

По сле ра ци је жи вот Је вре ја је по стао још не по вољ ни ји, на ро чи то ка да 
је, по сле не мач ке оку па ци је Ма ђар ске у мар ту 1944. го ди не, име но ва на но ва 
ма ђар ска вла да ко ја је у пот пу но сти сле ди ла на ци стич ку по ли ти ку. У на ве де-
ном пе ри о ду до не те су број не на ред бе по ко ји ма Је вре ји ни су сме ли да бу ду 
јав ни слу жбе ни ци, бе ле жни ци, струч ња ци, адво ка ти и но ви на ри, а би ли су и 
у оба ве зи да но се жу ту тра ку. По сле то га из да те су на ред бе о ин тер ни ра њу у 
ло го ре, ода кле су пре ба ци ва ни за ло го ре у Ау шви цу, Ма ут ха у зе ну, Бу хен вал-
ду, Бир ке науу итд., где је ве ћи ну њих че ка ла си гур на смрт.84

До ку мент ко ји при ка зу је мо на ла зи се у окви ру фон да Ге не рал ног кон-
зу ла та Кра ље ви не Ју го сла ви је у Је ру са ли му (АЈ-430). Реч је о Из ве шта ју др 
Пе тра Швар ца85, бив шег ше фа Бак те ри о ло шко-епи де ми о ло шког оде ље ња 

82  Isto ri ja No vo sad skih Je vre ja, do pu nje no i pro ši re no iz da nje, Tel Aviv, 1972, 280 (fi  le:///C:/
Users/ko ri snik/Dow nlo ads/Isto ri jat No vo sad ski hJe vre ja O CR.pdf).

83  https://no vo sad ska ra ci ja.co m/rat ni-zlo cin-bez -ka zne/.
84  Зло чи ни оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни про тив Је вре ја  (ис тре бље ње, де-

пор та ци ја, му че ње, хап ше ње, пљач ка), Но ви Сад 2011, 125–152.
85  Др Пе тар Шварц (1890 – 7. фе бру ар 1981), ју го сло вен ски ме ди цин ски и спорт ски рад-

ник из Но вог Са да. Ро ђен у је вреј ској по ро ди ци у Шан дор фал ви (да на шња Ма ђар ска), 
ме ди ци ну је за вр шио у Бу дим пе шти 1917. го ди не. Као при пад ник Цр ве не гар де је, по сле 
по бе де кон тра ре во лу ци о на ра у Ма ђар ској 1919. го ди не, из бе гао у За греб, где је по чео да 
ра ди на про из вод њи вак ци не про тив ве ли ких бо ги ња и убр зо сте као зва ње спе ци ја ли сте. 
Го ди ну да на ка сни је, 1920. го ди не, име но ван је за пр вог ди рек то ра Стал не бак те ри о ло-
шке ста ни це у Но вом Са ду (да на шњи Ин сти тут за јав но здра вље Вој во ди не), на чи јем 
се че лу на ла зио до 1924. Го ди не 1933. за јед но са др Ми ло шем Ара ниц ким осно вао је 
Бак те ри о ло шки и ме ди цин ско-ди јаг но стич ки ла бо ра то ри јум у Но вом Са ду. По сле ма-
ђар ске оку па ци је Бач ке и Ба ра ње 1941. го ди не као Је вре јин је из гу био пра во на рад, а две 
го ди не ка сни је је са су пру гом Кор не ли јом из бе гао у Па ле сти ну ко ја је у то вре ме би ла 
под бри тан ском упра вом. У ок то бру 1944. по стао је при пад ник НОВЈ, да би по сле ра та 
био де мо би ли сан. Јед но вре ме је био ру ко во ди лац Ста ни це за тран сфу зи ју кр ви и ла-
бо ра то ри је Вој не бол ни це у Пе тро ва ра ди ну. Го ди не 1954. по ста вљен је за ру ко во ди о ца 
По кра јин ске ме ди цин ско-ис тра жи вач ке ла бо ра то ри је. У то ку сво је на уч не ка ри је ре об ја-
вио је пе де сет на уч них ра до ва из обла сти бак те ри о ло ги је и се ро ло ги је. По ред ме ди ци не, 
ба вио се и у дру гим ак тив но сти ма. Био је ре пре зен та ти вац Кра ље ви не Ју го сла ви је у 
ма че ва њу на Олим пиј ским игра ма у Ам стер да му 1924. го ди не. Био је је дан од осни ва ча 
Спорт ског дру штва но во сад ских Је вре ја „Ју да Ма ка би”. Из ме ђу 1939. и 1941. го ди не је 
уче ство вао у збри ња ва њу је вреј ских из бе гли ца у Но вом Са ду. Јед но вре ме је био пред-
сед ник Је вреј ске оп шти не у Но вом Са ду (1952–1961). У ју ну 2021. го ди не по ста вље на 
је ње го ва би ста у Но вом Са ду. Ви де ти у: Сло бо дан Ђ. Јо ва но вић, По че ци раз во ја ла-
бо ра то риј ске слу жбе у Бач кој и Ба на ту, Све ске ма ти це срп ске – гра ђа и при ло зи за 
кул тур ну и дру штве ну исто ри ју, Се ри ја при род них на у ка, св. 16, Но ви Сад 2014, 97–99 
(https://www.ma ti ca srp ska.or g.rs /sta ri Sajt/ca so pi si/sve ske%2055.pdf ); Од лу ка Скуп шти не 
гра да Но вог Са да о по ста вља њу би сте др Пе тра Швар ца у Но вом Са ду (https://izjzv.org.
rs/?lng=lat&link=2-1, https://skup sti na.no vi sad.rs /wp -con tent/uplo ads/2021/05/pred log-od lu-
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Хи ги јен ског за во да у Но вом Са ду, о зло чи ни ма ма ђар ске вој ске и по ли ци је 
над Ср би ма и Је вре ји ма у Но вом Са ду од 1941. до 1944. го ди не. Из ве штај је 
на пи сан да на 29. мар та 1944. го ди не за вре ме ау то ро вог из бе гли штва у бри-
тан ској Па ле сти ни. До га ђа ји о ко ји ма је ау тор све до чио об у хва та ју пе ри од 
ма ђар ске оку па ци је у Бач кој од 13. апри ла 1941. до 14. ја ну а ра 1944. го ди не. 
На са мом по чет ку ау тор је на гла сио да је из ве штај на стао на осно ву до га ђа ја 
ко ји ма је он лич но био све док или „на осно ву ме ро дав них из во раˮ, би ло да су 
у пи та њу све до че ња ње го ве су пру ге или све до че ња дру гих љу ди.86

Ула зак ма ђар ске вој ске у Но ви Сад ау тор је до че као као при пад ник Че-
твр те ар ми је из За гре ба. Истог да на су, по ау то ру, „ма ђар ски вој ни ци сву да 
вре ба ли по чет ни кеˮ и ви де ли су их сво јом фан та зи јом на сва ком ко ра ку. Ау-
тор је на вео да су, за вре ме ак ци је ма ђар ске вој ске, по го ђе не згра да Ца ри нар-
ни це на Фу то шком пу ту, си на го га, Фи нан сиј ска ди рек ци ја у Кра ља Алек сан-
дра и дру ге згра де у Но вом Са ду.

Ме ђу пр вим зло чи ни ма оку па то ра над не ви ним ста нов ни штвом ау тор је 
на вео за тва ра ње и уби ство Ср ба и Је вре ја у за тво ру Окру жног су да у Но вом 
Са ду, као и хап ше ње и ин те р ни ра ње ви ђе ни јих Но во са ђа на у при вре ме ни кон-
цен тра ци о ни ло гор Ви зић. У да љем тек сту ау тор је на вео да је био је дан од ин-
тер ни ра ца у Ви зи ћу, за јед но са 1.600 ко ло ни ста, ве ћи ном из Ли ке и Цр не Го ре. 
и са Је вре ји ма из Но вог Са да, Пе тров ца, Кул пи на, Но вог Вр ба са итд. Ме ђу 
оста лим зло чи ни ма ма ђар ских вла сти, ау тор је на вео и пот пу но ис тре бље ње 
ста нов ни ка Си ри га као и сва ко днев но ве ша ње мла дих Ср ба и Је вре ја у Но вом 
Са ду, Фу то гу, Сен ти и Су бо ти ци, ко је је из вр ше но на осно ву од лу ке вој них су-
до ва, а чи ја су ве ша ња до ма ћи Ма ђа ри „по сма тра ли са ужи ва њемˮ.

Осно ву ма ђар ске по ли ти ке пре ма ко ло ни сти ма ау тор је ви део у на ред-
би ко ман дан та Вој не упра ве ге не ра ла Фе рен ца Ба јо ра „да сви они ко ји су 
до шли по сле 1918. го ди не у Но ви Сад, мо ра ју да на пу сте Но ви Сад у ро ку од 
три да наˮ. На осно ву те на ред бе је, по ау то ру, око 16.000 ста нов ни ка пре шло 
у НДХ. С дру ге стра не, ка ко би из бе гли ту суд би ну, Је вре ји су би ли при мо ра-
ни да пла те „рат ни при логˮ у сво ти од 50 ми ли о на ди на ра. Иа ко су, по ау то ру, 
ус пе ли да са ку пе са мо 20 ми ли о на ди на ра од про да је све га што су има ли, Је-
вре ји су  не ка ко ус пе ли да из бег ну од ла зак у НДХ.

ke-o-po sta vlja nju-bi ste-dr -pe tra-svar ca-u-no vom-sa du.pd f, 1-6, http://www.ma ka bi ja da.co m/
pin kasyu/no vi.ht m ), Isto ri ja No vo sad skih Je vre ja, do pu nje no i pro ši re no iz da nje, Tel Aviv 
1972, 210, 251 (fi  le:///C:/Users/ko ri snik/Dow nlo ads/Isto ri jat No vo sad ski hJe vre ja O CR.pdf ); 
Dr Ja ša Ro ma no, Je vre ji zdrav stve ni rad ni ci Ju go sla vi je – Žr tve fa ši stič kog te ro ra i uče sni ci u 
na rod no o slo bo di lač kom ra tu, 192 (https://co re.ac .uk /dow nlo ad/pdf /286765836.pdf ).

86  АЈ, фонд 430, Ге не рал ни кон зу лат Кра ље ви не Ју го сла ви је у Је ру са ли му, фа сци кла Кра-
ље ви на Ју го сла ви ја, бр. фа сци кле 1, бр. је ди ни це опи са 6, Из ве штај др Пе тра Швар ца о 
зло чи ни ма ма ђар ске вој ске и по ли ци је над Ср би ма и Је вре ји ма у Но вом Са ду од 1941. 
до 1944. го ди не, 1, 4.

Вук Пе ри шић, Из ве штај др Пе тра Швар ца о зло чи ни ма ма ђар ске вој ске... 79



Тај пе ри од ау тор опи су је као „те рор-ак ци је Вој не упра веˮ, за вре ме ко-
га су се по је ди ни вој ни кру го ви, по ау то ру, слу жи ли ра зним „са бо та жним 
де ли маˮ, ко ја су хте ли да пре ба це на Ср бе и Је вре је са мо да би про ду жи ли 
власт Вој не упра ве.

Иа ко je пе ри од ци вил не вла сти ау тор оце нио као пе ри од у „ко ме су се 
љу ди ла га но на ви кли и на те ма ло бла жи је те рор-ак ци је гра ђан ске упра веˮ, 
ипак су та да на ста вље на хап ше ња свих мла дих Ср ба и Срп ки ња у скла ду са 
ду хом по ли ти ке ма ђар ске вла де ко ја је же ле ла да „се ис тре би ин те лек ту ал на 
ели та од мах у за чет ку, да на род опљач кан од дру штве них во ђа бу де ла ка жр-
тва на род но у би лач кој де ге не ра ци јиˮ. Ау тор је на вео да су осум њи че на ли ца 
би ла му че на све док не би при зна ли да су ко му ни сти, а мно ги од њих су ка-
сни је за вр ши ли у ма ђар ским за тво ри ма.

Зна чај но ме сто у из ве шта ју ау тор је по све тио ра ци ји из 1942. го ди не. 
Као по вод за тај до га ђај ау тор је на вео ту чу из ме ђу ма ђар ских жан да ра и Ср-
ба у Жа бљу, то ком ко је је до шло до уби ства и ра ња ва ња по ме ну тих жан да ра. 
Тај до га ђај је, по ау то ру, по слу жио ма ђар ским вла сти ма као по вод за ра ци ју 
у Шај ка шкој, у којој је уби је но око 15.000 Ср ба и Је вре ја. Као при ме ре нај-
мон стру о зни јих зло чи на у Шај ка шкој ау тор је на вео зло чин у Те ме ри ну, ка да 
су „Ма ђа ри и до бро вољ ни џе ла ти из Те ме ри на уби ли че ти ри сто ти не Ср ба у 
Мо шо ри ну на та кав на чин да су им се ки ром од се кли гла вуˮ.

Као са у че сни ке у при ре ђи ва њу Но во сад ске ра ци је ау тор је озна чио 
„но во сад ску го спо дуˮ, ко ји су „да оси гу ра ју ле ђа, ста ли кру жи ти мол бу ме-
ђу ста нов ни ци ма гра да на пот пис, у ко јој се тра жи ра ци ја у ва ро ши, да би се 
у њој мо гли про на ћи бун тов нич ки еле мен ти, ко ји су пре бе гли из Сре ма и из 
Ба на таˮ. Ме ђу пот пи сни ци ма те мол бе, ау тор на вео је и шест Ср ба, чи ја име-
на ни је дао87, али је у њи хо вом пот пи су ви део не што на шта су се из вр ши о ци 
ра ци је „мо гли по зи ва ти на то, да је це ло ста нов ни штво тра жи ло ра ци јуˮ.

87  Нај ве ро ват ни је се ра ди о де ле га ци ји ви ђе ни јих Ср ба у Бач кој ко ја се ода зва ла по зи ву 
та да шњег ве ли ког жу па на Но вог Са да др Пе тра Фе рен ба ха. У то ку са стан ка ко ји је 
одр жан са срп ском де ле га ци јом, 17. ја ну а ра 1942. го ди не, др Фе рен бах је за тра жио од 
њих да као во ђе срп ског на ро да „узму у сво је ру ке пе ро и пи шу члан ке у ду ху вер но сти 
ма ђар ској др жа виˮ. Чла но ви де ле га ци је су се сло жи ли с тим, као и са иде јом да „тре-
ба про на ћи и по хап си ти ко му ни сте у гра ду и да тре ба ка зни ти тур бу лент не еле мен теˮ. 
Чла но ви де ле га ци је су би ли: Па вле По по вић Пе ци ја, Све то зар Стан ко вић, др Об рад 
Ми лу ти но вић, Да вид Да ка По по вић, др Да ни ло Ка ћан ски, др Јо ван Не на до вић, др Ми-
лош Пе тро вић и др Алек сан дар Моч. Под по себ ним при ти ском је био и епи скоп бач ки 
Ири неј, ко ји је дру гог да на ра ци је из дао про глас „сво јој бла го ча сти вој па стви епар хи је 
Бач кеˮ. Ви де ти: Dr A. Ka saš, nav. de lo, 87 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go-
di na_ko ja_je _po ce la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f); Пе тар Ђур ђев, „Тра ге ди ја Об-
ра да Ми лу ти но ви ћа у при зми ус по ста вља ња ко му ни стич ке вла сти у Но вом Са ду”, 
Го ди шњак Му зе ја гра да Но вог Са да, бр 11, Но ви Сад 2016, 65 (https://mu se umns.rs /
wp -con tent/uplo ads/2019/01/go di snjak_mgns_br11_2016_1.pdf ).
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У да љем из ла га њу, ау тор је на вео да је ра ци ја по че ла 21. ја ну а ра 1942. 
го ди не и да је „спро ве де на по ге не рал штаб ном пла нуˮ, да су тог да на на улич-
ним пла ка ти ма из ре че не број не за бра не, по пут за бра не из ла ска из ста но ва, 
отва ра ња рад њи, хо да ња по тро то а ру, као и дру ге на ред бе, као што је би ло 
„спу шта ње ро лоа на про зо ри маˮ итд. Из у зев пре ла ска вој ске и по ли ци је из 
„пе ри фе ри је у цен тар гра даˮ, ау тор ни је на вео ни је дан дру ги до га ђај до тре ћег 
да на ра ци је. Тај до га ђај, по ау то ру, био је дан ко ји „Евро па ни је ви де ла у исто-
ри ји нај но ви јег сто ле ћаˮ. У из ве шта ју ау тор је де таљ но опи сао стра да ње Ср ба 
и Је вре ја у ра ци ји, ко ји су по сле са слу ша ва ња пред ко ми си јом од два де сет 
чла но ва или без са слу ша ва ња из Со кол ског до ма до ве де ни на Штранд: „Го-
спо да офи ци ри и њи хо ви суб ор ди ни ра ни ле по су ор га ни зо ва ли по кољ: Кроз 
ка пи ју Штран да до шли су кан ди да ти увек че тво ри ца њих до оба ле, та мо су им 
ски да ли оде ла/!/ и он да су до би ли осло бо ди лач ки кур шум у по ти љак. Жр тва 
је од мах па ла са ма ле др ве не ћу при је у во ду Ду на ва, јер је лед био на том ме-
сту исе чен. То хо до ча шће мар ти ра тра ја ло је све до 2 са та по сле под не, ка да су 
не ке мађ. лич но сти од ве ли ког упли ва ин тер ве ни са ле и на то је по кољ пре стао. 
Је дан осло бо ђе ни све док, ко ји је већ ста јао бли зу ка пи је, чуо, ка да је је дан 
офи цир уз вик нуо: ’Ште та, већ смо та ко ле по до шли у швунг!’ˮ. По ау то ру, у 
Но во сад ској ра ци ји је уби је но 1.800 љу ди (1.000 Је вре ја и 800 Ср ба).88

У из ве шта ју ау тор ни је крио огор че ње због ра ци је, али ни по што ва ње 
пре ма Ср би ма и Је вре ји ма ко ји су „са нај ве ћом хра бро шћу ишли у си гур ну 
смртˮ и где „ни је би ло ја у ка ња, ни је би ло мо ља ка ња за ми лостˮ. Као при мер 
хра брог др жа ња на вео је по на ша ње др Иг ња та Па вла са.

Као дру ги циљ Но во сад ске ра ци је ау тор је на вео пљач ку имо ви не пре-
жи ве лих и стра да лих ли ца. По ау то ру, пљач ка имо ви не се из во ди ла не са мо 
из но ше њем ства ри ве ли ке вред но сти из ста но ва, већ и пу тем про да је на ли-
ци та ци ји и за пле не имо ви не од стра не „Си ро чад ског сто лаˮ, ко ји су име но ва-
ли ту то ре на след ства, ма хом адво ка те, ко ји су, по ау то ру, „от кра ли имо ви ну, 
ко ји ма су би ли ту то риˮ. Као са у че сни ке у тим рад ња ма ау тор је озна чио ма-
ђар ске вла сти, ко је су, по ње му, оте жа ва ле „про на ла же ње уби ца и пљач ка ша 
имо ви неˮ.

Ау тор је спо ме нуо и не ча сну уло гу ма ђар ске по ли ци је, ко ја, за раз ли ку 
од вој ске и жан дар ме ри је, ни је уче ство ва ла у зло чи ни ма над не ду жним ци ви-

88  Про це њу је се да је у Но во сад ској ра ци ји стра да ло око 2.323 осо ба, и то нај ви ше Ср ба, 
Је вре ја, Ро ма, Сло ва ка, Ру си на, Ру са и дру гих. У ју лу 2020. го ди не, у Ар хи ву Вој во ди-
не је про на ђен ела бо рат са озна ком „Ф – 183ˮ, под на зи вом „Ко ми си ја за утвр ђи ва ње 
зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни – Но ви Садˮ ко ја све до чи о то ме 
да су „жр тве ма ђар ских фа ши ста у ра ци ји у Бач кој, по ред Ср ба, Је вре ја и Ро ма, би ли 
и Сло ва циˮ. Ви де ти у: Са оп ште ње о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој-
во ди ни 1941–1944, књ.1 – Бач ка и Ба ра ња, Но ви Сад 2020, IX; https://www.dnev nik.rs/
dru stvo/pro na den-do ku ment-i-slo va ci-bi li-zr tve-u-no vo sad skoj-ra ci ji-26-07-2020.
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ли ма, али се, по ау то ру, „по на ша ла вр ло не до стој ноˮ, јер је не са мо спре ча ва-
ла ис тра гу у ве зи ра ци је већ је и по сле ра ци је по сла ла део Је вре ја у НДХ.

По ред ра ци је, ау тор се ба вио и пи та њем при сил ног ра да је вреј ских му-
шка ра ца. Ау тор је на вео да су, по са мом ула ску оку па ци о них тру па, осно ва не 
рад не че те у Но вом Са ду, у ко је су мо би ли са ни сви Је вре ји уз ра ста од 24 до 
55 го ди на. У из ве шта ју је опи са но да су на ве де ни рад ни ци „вр ши ли слу жбу 
на соп стве ном хле бу у соп стве ним ха љи на маˮ и на вео да су до тич ни би ли 
пу ште ни ку ћа ма у ве чер њим ча со ви ма, али не због „ху ма ни зма“, не го због 
то га „да се не тре ба ју ста ра ти за стан за њихˮ. На вео је ка ко је њи хов рад био 
вр ло те жак, а да су „мал тре ти ра ња рад ни ка, по ни жа ва ња и др ско сти хра брих 
ма ђар ских офи ци ра би ли на днев ном ре дуˮ и да је то са за до вољ ством гле дао 
„ма ђар ски олош ко ји се оку пљао око тих ра де ни ка и с ужи ва њем по сма трао 
мал тре ти ра ње не ка да до бро си ту и ра не го спо деˮ. У из ве шта ју су на ве де ни и 
до га ђа ји из ју ла 1942. го ди не, ка да су Је вре ји из ме ђу 25 и 45 го ди на по зи ва ни 
на при сил ни рад у Укра ји ну, где су би ли с јед не стра не жр тве гла ди, хлад но ће 
или мал тре ти ра ња прет по ста вље них офи ци ра или су па ли у ру ско за ро бље-
ни штво код Во ро ње жа, где је, по ау то ру, „пре ко 400 му шка ра ца из са мог Но-
вог Са да не ста ло на тај на чинˮ.

Пе ри од пре не мач ке оку па ци је у мар ту 1944. го ди не ау тор је опи сао као 
пе ри од у ко ме је „ста ње у др жа ви по ста ло све бо љеˮ, али и као пе ри од у ко ме 
је до шло до про ме не по на ша ња Ма ђа ра пре ма не ма ђар ским су на род ни ци ма. 
По ау то ру, Ма ђа ри су се „по че ли у пра вом сми слу те ре чи удва ра ти Ју го сло-
ве ни маˮ, пре ста ли су да пре ба цу ју Је вре је у НДХ, а ма ђар ски по ли циј ски 
офи ци ри по че ли су да осу ђу ју ра ци ју из 1942. го ди не, пре ба цив ши сву од го-
вор ност на Се ге дин ску бри га ду.

Пред сам крај из ве шта ја ау тор је на вео име на ма ђар ских офи ци ра и 
слу жбе ни ка у Но вом Са ду, ко је је сма трао од го вор ни ма за зло чи не над Ср би-
ма и Је вре ји ма од апри ла 1941. го ди не до ја ну а ра 1944. го ди не. Ме ђу од го-
вор ни ма су би ли: та да шњи ко ман дант вој не ад ми ни стра ци је ге не рал Фе ренц 
Ба јор89, ге не рал Јо жеф Гра ши, ко ман дант Но вог Са да у ја ну а ру 1942. го ди не, 
та да шњи ко ман дант Пе тог се ге дин ског кор пу са ге не рал Фе ренц Фе кет хал-
ми-Цајд нер, та да шњи ве ли ки жу пан Но вог Са да др Пе тар Фе рен бах, ка пе тан 
ба рон Фој хте сле бен-Сли ха, ко ји је, по ау то ру, „играо зло чи нач ку уло гу око 
при нуд ног ра да и око при пре ма ња ат мос фе ре за ја ну ар 1942. го ди неˮ, по руч-

89  Ге не рал Фе ренц Ба јор (21. март 1885 – 1946), вој ни ко ман дант Но вог Са да за вре ме Дру-
гог свет ског ра та над не ма ђар ским ста нов ни штвом, од го во ран и за из ну ђи ва ње Је вре ја и 
за по ста вља ње ко ме са ра у је вреј ским рад ња ма. При кра ју ра та био у ру ском за ро бље ни-
штву, а 1946. по гу бљен у Ју го сла ви ји. Ви де ти у: Зло чи ни оку па то ра и њи хо вих по ма га-
ча у Вој во ди ни про тив Је вре ја (ис тре бље ње, де пор та ци ја, му че ње, хап ше ње, пљач ка), 
Но ви Сад 2011, 163; Isto ri ja No vo sad skih Je vre ja, do pu nje no i pro ši re no iz da nje, Tel Aviv 
1972, 271 (fi  le:///C:/Users/ko ri snik/Dow nlo ads/Isto ri jat No vo sad ski hJe vre ja O CR.pdf ).
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ник На ваи, ко ман дант јед не је вреј ске рад не че те, по руч ник Ки сте јел ди Киш, 
ко ман дант свих је вреј ских рад них че та ви тез Де жна каи90, пот пу ков ник Кун, 
ко ман дант про тив шпи јун ске ко ман де, адво кат др Иван Нађ, „при пре ми тељ 
23. ја ну а ра 1942. го ди неˮ,91 ко ми си ја од два де сет чла но ва ко ја је, по ау то ру, 
„при пре ми ла 23. ја ну ар 1942. и на пра ви ла спи сак оних ко је тре ба уби ја тиˮ, 
во ђе „на ци јаˮ у Но вом Са ду др Дер нер 92 и др Нем ше и мер93, та да шњи по ве ре-
ник Ге ста поа у Но вом Са ду Ау густ Ку та лек94, по ли циј ски са вет ник др Јо жеф 
Ке ње ки95 и ор га ни за тор „њи ла шаˮ у Но вом Са ду др Јан ћу шко Га бор као и 
вој ни ци се ге дин ске бри га де.

Ме ђу тим, и по ред ових име на, ау тор је на вео и име на оних Ма ђа ра ко ји 
су шти ти ли Ср бе и Је вре је од ма ђар ских оку па то ра и њи хо вих су на род ни ка. 
То су би ли: но ви нар Ан дре Де же, ин ду стри ја лац Бо шан, апо те кар Хај ниш96, 

90  Де жна каи Мар тон – „Нем зе тес Урˮ, бив ши шеф ма ђар ске кон тра шпи ју на же у Но вом 
Са ду, био је са у че сник хап ше ња и зло ста вља ња Је вре ја у „Ар ми јиˮ у Но вом Са ду и 
из ну де ак ци ја од Еу ге на Чер ње и ја из Но вог Са да. Ви де ти у: Зло чи ни оку па то ра и њи-
хо вих по ма га ча у Вој во ди ни про тив Је вре ја (ис тре бље ње, де пор та ци ја, му че ње, хап-
ше ње, пљач ка), 164.

91  Др Иван Нађ, но во сад ски адво кат, од го во ран као из вр ши лац у из ну ђи ва њу ак ци ја 
„Штранд Д. Д. ˮ и „Апо ло Д. Д.ˮ из Но вог Са да од Еу ге на Чер ње и ја и за про тив прав но 
при сва ја ње и рас про да ју рад ње Гел бе Бе ла из Но вог Са да (Нав. де ло, 156).

92  Др Ри чард (Ми хаљ) Дер нер, но во сад ски адво кат, од го во ран за исе ље ње и уни ште ње 
Је вре ја из Но вог Са да (Исто).

93  Др Себастиjан Нем ше и мер, но во сад ски адво кат, од го во ран као са у че сник у ве зи ма сов-
ног хап ше ња, му че ња и зло ста вља ња Је вре ја у хо те лу „Сло бо даˮ у Но вом Са ду по сле 
ула ска Не ма ца 19. мар та 1944. го ди не и за исе ље ње и уни ште ње Је вре ја из Но вог Са да 
(Исто, 154).

94  Ау густ Ку та лек, по ве ре ник Ге ста поа и бив ши ге не рал ни за ступ ник „Фи ја таˮ у Но вом 
Са ду, оп ту жен за „от пу шта ње је вреј ског на ме ште ни ка без раз ло га по до ла ску оку па то-
раˮ (Исто, 171).

95  Др Јо жеф Ке ње ки је био са вет ник за кон тро лу стра на ца у но во сад ској по ли ци ји за 
вре ме ма ђа р ске оку па ци је. По сле уби ства др Ма ти је Са тле ра у но во сад ској ра ци ји, на-
ре дио је пљач ка ње це ло куп не имо ви не, а за тим се усе лио у ње го ву ку ћу у Но вом Са ду. 
Dr A. Ka saš, nav. de lo, 90 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce-
la_ve li kom_re pre si jom_i_te ro rom.pd f).

96  Нај ве ро ват ни је се ра ди о Ђу ли Хај ни шу (1877–1953), ма ђар ском и ју го сло вен ском апо-
те ка ру. Го ди не 1909. го ди не пре у зео је апо те ку у Ин ђи ји на чи јем је че лу био до 1930. 
го ди не, ка да је пре шао у Но ви Сад. Био је ду го го ди шњи члан Управ ног од бо ра „Сла ви-
ја Д. Д.ˮ, 1932. фор мал ни про ви зор апо те ке у Ири гу код То ми сла ва Шти гли ћа мла ђег, 
1936–1937. био на че лу апо те ке у Ср бо бра ну. По сле ма ђар ске оку па ци је 1941. го ди не 
за јед но са апо те ка ром Ђу лом Ми хел сом мла ђим по стао је дан од ко ме са ра фир ме „Сла-
ви ја Д. Д.ˮ. По сле осло бо ђе ња Но вог Са да у ок то бру 1944. го ди не пре шао у Бу дим пе-
шту, где је жи вео до кра ја жи во та. Ви де ти у: Или ја Сав ков, Исто ри ја апо те кар ства на 
тлу да на шње Вој во ди не, Но ви Сад 2014, 245, 292 (https://www.gyogysze res ztor te net.hu/
wp-con tent/uplo ads/2023/09/Vaj das%C3%A1g%20gy%C3%B3gyszer%C3%A9szt%C3%
B6rt%C3%A9ne te.pd f).
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др Сле зак, ис тра жни су ди ја др Мед ђе си мла ђи, члан Си ро чад ског сто ла у 
Сом бо ру др Сто ли шић и бе ле жник у Ка ћу97, „ко ји је га ран то вао за све Ср бе 
оп шти не и та ко је спре ча вао ра ци јуˮ.

Те мом зло чи на оку па то ра у Вој во ди ни су се углав ном ба ви ле ко ле ге 
исто ри ча ри из Но вог Са да. У по след ње че ти ри го ди не об ја вље не су мо но-
гра фи је ко је го во ре о тој те ма ти ци. Го ди не 2020, у са рад њи из да вач ке ку ће 
Про ме теј из Но вог Са да и Ар хи ва Вој во ди не, об ја вље на су два то ма Са оп-
ште ња о зло чи ни ма оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни 1941–1944. 
Пр ви том го во ри о зло чи ни ма Ма ђа ра у Бач кој и Ба ра њи од 1941 до 1944, док 
дру ги го во ри о зло чи ни ма уста ша и Не ма ца у Сре му. То ком 2021. го ди не об-
ја вље на је у пр вом из да њу мо но гра фи ја Му че ни ци из Чу ру га (Чу ру шка ра ци ја 
– ја ну а ра 1942. го ди не), ау то ра др Не бој ше Ку зма но ви ћа, ди рек то ра Ар хи ва 
Вој во ди не. Сва рас по ло жи ва ли те ра ту ра ко ју је ау тор овог члан ка ко ри стио 
за пи са ње ра да по слу жи ла је као оп шти при каз до га ђа ја у Бач кој и Ба ра њи за 
пе ри од 1941. до 1944. го ди не и као раз ме на ин фор ма ци ја за те ма ти ку зло чи на 
у Дру гом свет ском ра ту.

До ку мент пред ста вља све до чан ство јед ног Но во са ђа ни на о зло чи ни-
ма ма ђар ских оку па то ра у том гра ду од 1941. до 1944. го ди не, чи ја је жр тва 
био и он сам. Из ве штај мо же да бу де за ни мљив и због са мог ау то ра, јер је 
је дан од пре жи ве лих Је вре ја ко ји су не са мо пре жи ве ли Дру ги свет ски рат 
и до че ка ли осло бо ђе ње Ју го сла ви је 1944/45. го ди не већ су и оста ли у Но-
вом Са ду и по сле Дру гог свет ског ра та98 (др Пе тар Шварц је као при пад ник 
Ју го сло вен ске ар ми је од ок то бра 1944. го ди не до кра ја ра та био управ ник 

97  Реч је о оп штин ском бе ле жни ку Ен дреу Хор ва ту, ко ји је за јед но са та да шњим пред сед-
ни ком Оп шти не Каћ Ђер ђом Ма је ром за шти тио та мо шње Ср бе од ма са кра. Ка ко је био 
обо жа ва лац фуд ба ла и имао до ста при ја те ља ме ђу Ср би ма фуд ба ле ри ма, нај ве ро ват ни-
је је та окол ност ути ца ла на ње га да за шти ти не ви но ста нов ни штво. Dr A. Ka saš, nav. 
de lo, 85 (http://adat tar.vmmi.org/fe je ze tek/1411/05_go di na_ko ja_je _po ce la_ve li kom_re pre-
si jom_i_te ro rom.pd f). 

98  Осло бо ђе ње Но вог Са да 23. ок то бра 1944. го ди не су до че ка ле са мо две је вреј ске по ро-
ди це, ко је су из бе гле де пор та ци ју, и два де сет пре жи ве лих ло го ра ша из Бор ског руд ни-
ка. Про це ње но је да је до 1948. го ди не у Но вом Са ду жи ве ло око хи ља ду Је вре ја. По сле 
осни ва ња др жа ве Изра ел у ма ју 1948. го ди не, ве ли ки број Је вре ја се до бро вољ но исе-
лио у но ву др жа ву. До 1952. го ди не из Но вог Са да се исе ли ло 654 Је вре ја, док је број 
чла но ва та мо шње је вреј ске оп шти не сма њен на 300. Део Је вре ја ко ји су оста ли да ли 
су зна ча јан до при нос у раз во ју здрав ства, на у ке и кул тур ног жи во та Но вог Са да. Број 
Је вре ја ко ји да нас жи ве у Но вом Са ду је сим бо ли чан и пре ма по пи су из 2022. го ди не 
утвр ђе но је да у Но вом Са ду жи ви ше зде сет и ше сто ро при пад ни ка ју да и стич ке ве ро и-
спо ве сти. Ви ше у: Mi li ca Alek sić, Je vre ji u No vom Sa du, No vi Sad 2004, 92, 95–97; Ђ. М. 
Ср бу ло вић, нав. де ло, 207.; Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Ре пу бли ка Ср би ја, Ста-
нов ни штво пре ма ве ро и спо ве сти (https://da ta.stat.gov.rs/Ho me/Re sult/3104020301?lan-
gu a ge Co de=sr-Cyrl).
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Ста ни це за тран сфу зи ју кр ви при СОВШ).99 Ка ко су ове те ме не до вољ но ис-
тра же не, овај до ку мент мо же да отво ри но ва ин те ре со ва ња за све оне ко ји 
би же ле ли да се ба ве те ма ти ком рат них зло чи на за вре ме Дру гог свет ског 
ра та или да про ши ре сво ја са зна ња о зло чи ни ма оку па то ра у Вој во ди ни од 
1941. до 1944. го ди не.

До ку мент је ку цан на пи са ћој ма ши ни на ла ти нич ном пи сму и има 
че ти ри читко исписане стра не. Аутор је oбележавао олов ком ре чи у ко ји ма 
не до ста ју сло ва, а не ке ре че ни це је и озна чио ра ди на гла ша ва ња од ре ђе них 
до га ђа ја или рад њи. Сам до ку мент је на пи сан на срп ском је зи ку, на ла ти ни-
ци. У овом ра ду је при ка зан она ко ка ко је на пи сан у ори ги на лу, уз од ре ђе-
не ко рек ци је. Та мо где не до ста ју сло ва и ре чи ко је су по гре шно на пи са не 
(na re gje nje уме сто na re đe nje) озна че не су у за гра ди. У две ре че ни це ау тор 
из ве шта ја је, нај ве ро ват ни је гре шком у ку ца њу, на пи сао на зив ку па ли шта 
Штранд ма лим сло вом, сто га смо у члан ку ис пра ви ли на ве де ну гре шку. На 
кра ју тек ста, из ве штај са др жи да тум и ме сто где је из ве штај на пи сан, као и 
пот пис ау то ра и ње го во за ни ма ње.

Go spo di nu,

Ge ne ral nom kon zu lu Kra lje vi ne Ju go sla vi je 
JE RU SA LIM

Pre ma po zi vu G-a Ge ne ral nog Kon zu la čast mi je ovi me pod ne ti iz veš taj o 
do ga đa ji ma pe ri o de od 13. IV. 1941.g. do 14. 1. 1944.g., ko ji ma sam bio sve dok, 
ili o ko ji ma sam iz me ro dav nih iz vo ra čuo.

Pri li kom ula ska ma đar ske voj ske bio sam sam voj nik /4.Ar mi ja, Za greb/ i 
za to te okol no sti znam sa mo po pri ča nju sve do ka /na pr. svo je su pru ge/. Ma đar ska 
voj ska doš la je iz prav ca in ter na ci o nal nog dru ma pre ko Te me rin ske uli ce /za to su 
da li Ma đa ri uli ci nov na ziv: 1941.IV.13.u./ Na sa mom in ter na ci o nal nom pu tu ne-
ko li ko pre la zne ću pri je bi le su dig nu te u va zduh, ko ja okol nost znat no spre ča va la 
na pre do va nje tru pa. Mađ[arski] voj ni ci svu da su vre ba li po „čet ni ke” i vi de li su 
ih svo jom fan ta zi jom na sva kom ko ra ku. Usled to ga vo di li su ulič ne bor be pro tiv 
njih i pu ca li na ku će čak i sa ma njim to po vi ma. Ta ko na pr[imer] znat no su oš te ti li 
zgra du ca ri nar ni ce na Fu toš kom pu tu, je vrej sku si na go gu, fi  nan sij sku di rek ci ju u 
Kr[alja] Alek san dra ul[ici], it.d. U sa moj va ro ši tom pri li kom žr ta va ma lo je bi lo.

99  Ви ше у: Ja ša Ro ma no, Je vre ji zdrav stve ni rad ni ci Ju go sla vi je – Žr tve fa ši stič kog te ro ra i 
uče sni ci u na rod no o slo bo di lač kom ra tu, 192 (https://co re.ac .uk /dow nlo ad/pdf /286765836.
pdf )); Од лу ка Скуп шти не Гра да Но вог Са да о по ста вља њу би сте др Пе тра Швар ца 
у Но вом Са ду (https://skup sti na.no vi sad.rs /wp -con tent/uplo ads/2021/05/pred log-od lu ke-o-
po sta vlja nju-bi ste-dr -pe tra-svar ca-u-no vom-sa du.pd f).
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Od mah na kon ula ska po če li su za tvo ri ti Sr be i Je vre je u za tvo ru Okr[užnog] 
Su da i me đu za tvo re ni ci ma vi še je bi lo ubi je no bez ika kve ma i for mal ne ras pra ve/
na pr. Lju bo je vić, gvož đar, L. Čer njei priv. či nov nik i mno go dru gih/. Sva ki gra-
đa nin, ko ji je imao ne ki zna čaj u ži vo tu No vog Sa da, bio je uhap šen i po sle in ter-
ni ran. Za tvor Okr[užnog] Su da i Po li ci je bi li su pre pu ni i za to su mo ra li otvo ri ti 
pri vre me ni kon cen tra ci o ni lo gor po red Be ge ča /Vi zić/, gde su dr ža li uhap še ni ke iz 
No vog Sa da i iz oko li ne. U Vi zi ću, gde sam bio i sam in ter ni ran, bi lo je oko 1600 
Ju go slo ve na /po naj vi še ko lo ni sti iz Li ke i iz Cr ne Go re/ i oko 100 is tak nu tih Je-
vre ja iz No vog Sa da, Pe trov ca, Kul pi na, No vog Vr ba sa i t.d. Kao što sam do znao 
od me ro dav nih sve do ka , mađ[arska] voj ska is tre bi la je ce lo sta nov niš tvo do bro-
vo ljač kog na se lja „Si rig” po red Te me ri na. Pri tom ubi ja nju i pl(j)ač ci, ko ja je po sle 
sle di la, igra li su ve li ku ulo gu mađ[ar ski] se lja ci iz Te me ri na.

Ra di te ro ri zi ra nja Sr ba i Je vre ja po če li su ra di ti voj ni „su do vi”, ko ji su bez 
ika kvih stvar nih raz lo ga osu di li žr tve sa naj ve ćom la ko ćom i br zi nom na mno go 
go di na ro bi ja, čak i na smrt. U po čet ku, sko ro sva ke ne de lje bi lo je ve ša nje mla dih 
Sr ba i Ži do va, na  pr[imer] u No vom Sa du, St[arom] Fu to gu, Sen ti i u Su bo ti ci. 
Mađ[arski] sta nov ni ci, čak i in te lek tu al ci” po ha đa li su te gnu sne pri red be, ko je su 
bi le jav ne, sa uži va njem.

Ra di sma nji va nja ju go slo ven skog ži vlja ge ne ral Bayor /pre Bayer/, ko man-
dant voj ne upra ve na re dio je, da svi oni, ko ji su doš li po sle 1918. g. u No vi Sad, 
mo ra ju da na pu ste grad u ro ku od 3 da na. Usled tog na re đe nja oko 16,000 sta nov-
ni ka su preš li u Hr vat sku pre ko Du na va. Ma li či nov ni ci, si ro ti že le zni ča ri i t.d., 
mo ra li su da osta ve svoj bed ni na meš taj /poš to ni su ima li vre me na, da bi ga mo gli 
pro da ti/ i mo ra li su oti ći sa ce lom fa mi li jom u be du i ne iz ve snost i to po jed nom 
ne za ko ni tom na re đe nju ko man dan ta va ro ši, sa daš njeg sta nov ni ka jed ne ka zni o ne 
u Ma đar skoj.

Isti gen[eral] Bayor na re dio je, da Je vre ji mo ra ju pla ti ti „rat ni pri log” u svo-
ti od 50 mi li o na di na ra, a u pro tiv nom slu ča ju bi će pre ba če ni u Hr vat sku. Ži do vi 
pro da li su i unov či li su sve što su mo gli i ta ko na ku pi li oko 20 mi li o na di na ra, iz 
ko je je svo te g. ge ne ral mađ[arske] voj ske pro ne ve rio jed nu ve ću svo tu, zbog če ga 
sa da se di u ka zni o ni.

Тe te ror ak ci je voj ne upra ve tra ja le su sve do pre stan ka nje go vog de lo va nja, 
do 1. IX. 1941.g.

Voj ni ci su pred u ze li sve, sa mo da se ovo sta nje nji ho ve vla da vi ne pro du ži, 
jer to im je zna či lo znat no vi še pri ho da. Isti su vr ši li pro vo ka tor ska i sa bo ta žna 
de la, ko ja su hte la na to va ri ti na ra čun Sr ba i Je vre ja, sa mo da voj na upra va i rat ni 
do da tak i da lje osta je. Ipak su mo ra li oti ći i upra vu su pre u ze le gra đan ske vla sti.

Po sle ovo ga ži vot je nor mal no te kao u sa mom No vom Sa du, jer lju di su se 
la ga no na vi kli i na te ma lo bla ži je te ror-ak ci je gra đan ske upra ve. Sa apa tič nom 
ne mar noš ću uz te li su na zna nje, da žan da ri i voj ni ci i da lje hap se, na ro či to srp sku 
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in te lek tu al nu omla di nu i sa na ro či tom stro goš ću ta mo, gde ni je bi lo ni ka kve kon-
tro le: u oko li ni No vog Sa da.

Na ro či to tre ba is ta ći ovu ak ci ju ma đar skih vla sti, ko ja je -iz gle da- bi la spro-
ve de na u du hu „Mein Kampf” – a: Is tre bi ti in te lek tu al nu eli tu od mah u za čet ku, 
da na rod opljač kan od svo jih du šev nih vo đa bu de la ka žr tva na ro do u bi lač koj de-
ge ne ra ci ji. U tom du hu vla sti su uhva ti li ma su 15–18 g. ma le de ce, stu den te i 
stu dent ki nje, pod vrg nu li su ih kroz dru ge ne de lje naj i za bra ni jim i naj ra fi  ni ra ni jim 
mal tre ti ra nji ma, o ko ji ma u do brom druš tvu ni go vo ri ti se ne mo že, dok ni su pri-
zna li kri vi cu, što su od njih tra ži li: da su bi li ko mu ni sti. Zar ima deč ka od ta kvog 
če lič nog ka rak te ra, ko ji to ne bi pri znao i ko ji ne bi da se oslo bo di iz ša ke spe ci ja-
li sta ljud skih su za i pat nji, iz ša ka ma ni ja ka sa di zma. Po sto ti na ma se de ovi ma li 
đa ci u ra znim ma đar skim tam ni ca ma, če ka ju ći iz ba vlje nje.

U ja nu a ru 1942. g. ču li smo sle de ću pri ču, lan si ra nu pre ko zva nič nih kru-
go va: U Ža blju i oko li ni po ka zu ju se čet ni ci i sta nov niš tvo im po ka že pri li kom 
pre la za iz Sre ma i iz Ba na ta. Ta ko na pr[imer] čet ni ci su ubi li 2 žan da ra i ra ni li 
ne ko li ko njih. Me đu tim po u zda ni ju go slo ven ski kru go vi pri po ve da li su slu čaj sa-
svim druk či je: Mađ[arski] žan da ri /u Ža blju udva ra li su se vr lo dr sko i na sil no 
ža balj skim de voj ka ma i de si lo se, da je je dan žan dar si lom po veo sa so bom ve re-
ni cu jed nog ža balj skog mla di ća. Na kon to ga, doš lo je do tu če, pri li kom ko je (је) 
ubi je no i ra nje no go re po me nu ti broj žan da ra. Taj do ga đaj slu žio kao iz go vor za 
pri re đi va nje tzv. „ra ci je” u opšti na ma u Šaj ka šu i voj ni ci po mo ću žan dar me ri je i 
lo kal nih mađ[arskih] po ma ga ča ubi li su ve li ki broj Sr ba i sve Je vre je u tim opšti na-
ma. Ta ko u Ža blju, Ču ru gu, Te me ri nu, Sta rom Be če ju /ov de ka sni je/. U Mo šo ri nu 
ubi ja li su ta moš nji Ma đa ri i do bro volj ni dže la ti iz Te me ri na oko 400 Sr ba na taj 
na čin, da su im se ki rom ot se kli gla vu./ To mi je pri čao advo kat K. Ha dži st., ko ji 
je bio ap so lut no ozbi ljan i ve ro do sto jan go spo din, a ko ji je u me đu vre me nu usled 
du šev nih i te le snih pat nja umro./ O ovim zver skim ubi ja nji ma mo glo bi se mno-
go go vo ri ti, ali to tre ba pret pu sti ti oče vi ci ma, ko ji su još osta li u ži vo tu. Po uz dan 
ta čan broj žr ta va u Šaj ka šu ne mo že se od re di ti, ali mi slim, ni je pre te ri va nje, ako 
isti oce ni mo na 15,000. 

Na kon se o ske za ba ve ma đar ske go spo de ni je se ose ti lo ve ćih re per ku si ja u 
„jav no sti”, ako se o to me uopšte u fa ši stič koj Ma đar skoj mo že go vo ri ti. Je di na re-
ak ci ja je bi la žud nja no vo sad ske go spo de, ko ri sto u ži va ča re ži ma, za po na vlja njem 
tih po ko lja i u No vom Sa du. Da osi gu ra ju svo ja le đa, da li su kru ži ti mol bu me đu 
sta nov ni ci ma gra da na pot pis, u ko joj se tra ži ra ci ja u va ro ši, da bi se mo glo pro-
na ći bun tov nič ke ele men te, ko ji su pre be gli iz Sre ma i iz Ba na ta. Na ža lost me đu 
pot pi sni ci ma te mol be fi  gu ri ra ju i 6 Sr ba, ko ji ni su bi li na či sto sa zna če njem nji-
ho vog pot pi sa, jer su se s tim pot stre ka či ubi sta va mo gli po zi va ti na to, da je ce lo 
sta nov niš tvo tra ži lo ra ci ju. 

Sa ma ta ta ko zva na ra ci ja spro ve de na je po ge ne ralš tab nom pla nu: U sre du, 
ra no uju tru /21. I. 1942/ sta nov ni ci, ko ji su ra no usta li, mo gli su vi de ti afi  ši ra ne 
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pla ka te na uli ca ma, pre ma ko ji ma se za bra nju je: iz laz iz sta no va, otva ra nja rad-
nji, ho da nje po tro to a ru. Na re đe no je spuš ta nje ro loa na pro zo ri ma. Poš ta je bi la 
od mah za tvo re na i te le fo ni su bi li od mah is kop ča ni i t.d. Istog ju tra la nac voj ske i 
po li ci je spu stio se iz pe ri fe ri je pre ma cen tru va ro ši. Mi ko ji smo sta no va li u cen tru 
2 da na ni smo ču li niš ta i niš ta bed na ma lo gra đan ska fan ta zi ja ni je ni slu ti la, šta se 
spre ma, šta se do ga đa. Tek tre će ga da na, ka da je cen tar do šao na red vi de li smo i 
ose ti li, da se neš to do ga đa, što još valj da ni je bi lo u isto ri ji Evro pe naj no vi jeg sto-
le ća. Tre ći dan se ša pu ta lo me đu je vr [ej skim ]sta nov ni ci ma, ko ji su bi li od ve de ni 
u So kol ski Dom, da su Sr bi u Pi roš koj uli ci po u bi ja ni u ma sa ma. Od ve de ni Sr bi i 
Je vre ji bi li su sa slu ša ni u So kol skom Do mu pre ko ta ko zva ne „ko mi si je od 20 čla-
na”, ili bez sa slu ša nja di rekt no od ve de ni na Štrand put, gde su u ve li kom, 1 ki lo-
me tar du gač kom lan cu če ka li na sud bi nu, da bu du puš te ni na Štrand u zi mi od 24 
gra di hlad no će. Go spo da ofi  ci ri i nji ho vi sub or di ni a ni le po su or ga ni zo va li po kolj: 
Kroz ka pi ju Štran da doš li su „kan di da ti” uvek če tvo ri ca njih do oba le, ta mo su im 
ski da li ode la/!/ i on da su do bi li oslo bo di lač ki kur šum u po ti ljak. Žr tva je od mah 
pa la sa ma le dr ve ne ću pri je u vo du Du na va, jer je led bio na tom me stu ise čen. To 
ho do čaš će mar ti ra tra ja lo je sve do 2 sa ta po sle pod ne, ka da su ne ke mađ[arske] 
lič no sti od ve li kog upli va in ter ve ni sa le i na to je po kolj pre stao. Je dan oslo bod đe ni 
sve dok, ko ji je već sti gao bli zu ka pi je, čuo, ka da je je dan ofi  cir uz vi kao: „Šte ta, 
već smo ta ko le po doš li u švung!”

Broj žr ta va i ovom pri li kom ni je se mo glo tač no do zna ti, ali do bro in for mi-
sa ni kru go vi ce ne isti na 1800 u sa mom No vom Sa du /800 Sr ba i 1000 Je vre ja/. Ne 
že lim da se i da lje po za ba vim po je di no sti ma, o ko ji ma bi sa mo je dan no vi Dan te 
mo gao do stoj no pi sa ti, ali mo ram pri me ti ti, da su sve žr tve i Sr bi i Je vre ji, čak i 
ma la de ca, sa naj ve ćom hra broš ću iš li u si gur nu smrt, na če lu sa pret sed ni kom 
So ko la, Dr. Ig nja tom Pa vla som i Go spo đom, ko ji su la ga nim ko ra ci ma, do sto-
jan stve no, kr ste ći se, preš li prag ži vo ta. Ni je bi lo ja u ka nja, ni je bi lo molj ka va nja 
za mi lost: ce li ki lo me tar ski red /u gro znoj hlad no ći, bez re či (je) sta jao, slu šao na 
pe ri o dič no po na vlja nje pu ca nja i če kao svoj red.

Krat ko vre me po sle tih po ko lja vi de lo se smi sao istih: To je bio sa vraš kom 
lu kavš ti nom i po kva re noš ću or ga ni zo va ni „ge šeft” mađ[arskih] . „nylas” – ban di-
ta: Po sle po ko lja, od mah je bi lo pra znih sta no va u iz o bi lju, ko je se mo glo za u ze ti 
i ure đaj opljač ka ti, ili na li ci ta ci ji jef ti no pro da va ti. Na tim „li ci ta ci ja ma” Je vre ji-
ma, čak i slu čaj no za o sta lim čla no vi ma po ro di ce, pri stup ni je bio do zvo ljen. Sr bi 
pak ni su uče stvo va li u tim le ši nar skim po slo vi ma, ta ko da su ma đar ska go spo da i 
go spo đe za sit ne pa re mo gli ku po va ti za že lje ne objek te, ili ih čak ukra sti, kao što 
se to de si lo u mno gim slu ča je vi ma. Rad nje su bi le za tvo re ne, ni je bi lo vi še ga zde, 
ni je bi lo kon ku ren ci je. Lo ka li i bo ga ta sto va riš ta ro be po sta li su slo bo dan plen 
ma đar skih no vo pe če nih tr go va ca, u bez broj slu ča je va biv ših po moć ni ka ubi je nih 
ga zda. Bi lo je pri me ra, da je „ver ni” na meš te nik sam iz mi slio i spro veo od vo đe-
nje ga zde na Štrand u za seb nim ko li ma. Imo vi nu ubi je nih za ple nio je „Si ro čad ski 
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Sto” i isti je uči nio sve, da slu čaj no u ži vo tu osta li na sled nik ne bi do šao do svo jih 
pra va. Ime no va li su „tu to re” na sled stva. Ma li mrač ni advo ka ti, ko ji su za vre me 
Јu go sla vi je fun gi ra li sa mo u sit nim pi li ćar skim par ni ca ma, sa da su po sta li ve li ki 
na u če nja ci pra va, ko ji su za ra di li ba sno slov ne svo te, t.j. pro ne ve ri li i u pra vom 
smi slu re či ot kra li imo vi ne, ko ji ma su bi li tu to ri. Po sle ra ta, za vre me ob ra ču na tre-
ba pi ta ti na pr[imer] advo ka ta Dr Ma ro sa, što je uči nio sa za o stavš ti nom po koj nih 
fa mi li ja Va mo ši i Frank, ko je se fa mi li je u za seb nim ko li ma od ve li /u „slav nom” 
cr nom au to mo bi lu br. 2 biv če (biv še) Ban ske upra ve/. Pa ci jen te ubi je nih le ka ra /11 
po bro ju: 8 Je vre ja, 3 Sr ba/ na sle di li su kon ku ren ti. 

Iz Sa na to ri(j)um a po koj nog Dr. Uzel ca na pra vi ki su „glaj šal tung” išao je 
pu nom pa rom. Na dan po ko lja voj ni ci su od mah opljač ka li i ne sa mo ubi je ne, ne go 
i one ko je su od ve li, ali ko ji su sre ćom osta li u ži vo tu. Ma đar ski zla ta ri pri ča li su 
po sle, da su voj ni ci do ne li na pro da ju bri ljan te od ve li ke vred no sti, ko je su zla ta ri 
ku pi li za ma le pa re. Ma đar ske vla sti ote že va le su pro na la že nje ubi ca i pljač ka ša. 
Bi la je ne ka ta ko zva na is tra ga, gde su ne ke ko mi si je sa slu ša le sve do ke, med đu 
nji ma i Je vre ji ma, ali na hod ni ku sta jao je du pli red žan da ra i ni je ču do, da na ovaj 
pri zor žal be su od mah bi le za bo ra vlje ne.

Po li ci ja, ko ja lič no od ve la ni jed nog Sr bi na, ili Je vre ja u smrt(i), na dan ra-
ci je bi la je i sa ma te ro ri zi ra na, ipak po na ša la se po sle ra ci je vr lo ne do stoj no i po-
ma ga la je pri spre ča va nju is tra ge. Or ga ni te po li ci je, ko ju su vo di li re sor stra na ca, 
stal no su ci ti ra li pred se be Je vre je sa pa pi ri ma i ti pa pi ri u naj re đim slu ča je vi ma su 
bi li u re du. U ta kvim slu ča je vi ma ti ne sret ni ci bi li su оdmah pre ba če ni u Hr vat sku, 
što je za njih zna či lo si gur nu smrt. Ta ko na pr[imer] Dr. Ja go da /2 čla na/, Bi lic /2/, 
Blass /4/, Bar toš /3/, Tem mer /2/, Ša jo vić, Vig Vi lim /2/, Ku lik /4/, Dr. Sil ber, itd.

Za seb no tre bam re fe ri sa ti o pri nud nom ra du je vrej skih muš ka ra ca. Od mah 
na kon ula ska Ma đa ra, po zi va li su isti sve Je vre je od 24 - 55 g. i for mi ra li su od njih 
rad ne če te, ko je su za po sli li u oko li ni No vog Sa da i u sa moj va ro ši. Ra de ni ci vr ši li 
su slu žbu na sop stve nom hle bu u sop stve nim ha lji na ma. Uve če pu sti li su ih ku ći, 
ne zbog ne kog hu ma ni zma, ne go zbog to ga, da se ne tre ba ju sta ra ti za stan za njih. 
Ta ko su kre i ri ra li ti hu ma ni pro na la za či naj jef ti ni ju rad nu slu žbu isto ri je.

Mal tre ti ra nje ra de ni ka, po ni ža va nja, dr sko sti hra brih ma đar skih ofi  ci ra i 
pod o fi  ci ra, bi li su na dnev nom re du. Sam rad je bio vr lo na po ran i sa svim su vi šan, 
i je di ni cilj tog bi lo je sa di stič ko mal tre ti ra nje Je vre ja i za do vo lje nje ma đar skog 
olo ša, ko ji se oku pljao oko tih ra de ni ka i s uži va njem po sma trao po ni že nje biv še, 
ne ka da do bro si tu i ra ne go spo de. Sko ro sva ki dan je „ve za nja“ i to ta ko, da žr tve 
me se ci ma ni su mo gle ma šta da uhva te ru ka ma. Ovo je tra ja lo dva me se ca i po-
sle to ga Je vre ji su bi li puš te ni ku ći. U ju lu 1942. g[odine] opet su bi li po zva ni svi 
je vrej ski muš kar ci me đu 24 – 45 g. i ovom pri li kom na kon krat ko traj nog ra da u 
Ma đar skoj svi su bi li od ve de ni u Ukra ji nu, gde su ili po sta li žr tve gla di, hlad no će 
ili mal tre ti ra nja mađ[arskih] ču va ra dže la ta, ili su pa li u ru sko za ro blje niš tvo kod 
Vo ro nje ža. Pre ko 400 ži dov skih muš ka ra ca iz sa mog No vog Sa da ne sta lo je na taj 
na čin.
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Sa da /pre ula ska Ne ma ca/ sta nje je po sta lo sve bo lje i Ma đa ri su po če li u 
pra vom smi slu re či udva ra ti Ju go slo ve ni ma. Pre ba ci va nje Je vre ja u Hr vat sku isto 
je pre sta lo i vi še pu ta sam bio sam sve dok, ka da su ma đar ski po li cij ski ofi  ci ri sa mi 
osu di li ja nu ar 1942 i ba ci li od go vor nost na sze ge din sku bri ga du.

U za vr šet ku tog iz veš ta ja na vo dim ne ko li ko ime na, o ko ji ma tre ba da se vo-
di ra ču na on da, ka da će bi ti go vo ra o rat nim kriv ci ma.

Ge ne ral Bayor, ko man dant voj ne ad mi ni stra ci je pri li kom ula ska Ma đa ra;
Ge ne ral Gras si, ko man dant me sta u ja nu a ru 1942 g[odine];
Ge ne ral Ze id ner, ko man dant 5. kor pu sa u Sze ge di nu, ko ji je iz dao na re gje-

nje (na re đe nje) za po kolj
Dr. Fährenbach, ve li ki žu pan u N[ovom] Sa du u ja nu a ru 1942. go di ne;
Ka pe tan ba ron Fe uc hte sle ben – Szmi ha, igrao je zlo či nač ku ulo gu oko pri-

nud nog ra da i oko pri pre ma nje at mos fe re za jan [u ar]1942.;
Po ruč nik Na vay, sa di stič ki ko man dant jed ne je vr [ej ske] rad ne če te;
Ki ste jel di Kiss, po ruč nik, “ “ svih je vr[ejskih] rad nih če ta;
Vi tez De san kay, pro kle ti dže lat i mal tre ta tor Sr ba i Je vre ja pri sa slu ša va nju 

istih kod Okr[užnog] Su da /pro tivš pi jun ska ko man da/;
Pot pu kov nik Kun, ko man dant pro tivš pi jun ske ko man de;
Dr. Nagy Ivan, advo kat, pri pre mi telj 23. ja nu a ra 1942 i spi ri tus rec tor svih 

zlo či nač kih de la u No vom Sa du i oko li ni;
Ko mi si ja od 20 čla na /ime na ne znam, ali to se mo že la ko do zna ti. Ova ko-

mi si ja je pri pre mi la 23. jan[uara] 1942 i na pra vi la spi sak onih, ko je tre ba ubi ja ti;
Dr. Der ner, advo kat, je dan od vo đa „na ci ja” 
Dr. Nem she i mer “ “ 
Ku ta lek Au gust, po ve re nik Ge sta po-a u No vom Sa du;
Dr. Könyöky Jos zef, po lic [ij ski] sa vet nik, kriv oko in ter ni ra nja i pre ba ci va-

nja Je vre ja i Sr ba;
Dr. Jan cu sko Ga bor, or ga ni za tor „nyilas”-a u N[ovom] S[adu] i slav ni tu tor 

advo kat, sum njiv, da je on opljač kao stan pok[ojnog] Beck Eu ge na u No vom Sa du;
Osim to ga ima i mno go dru gih, či je će se ulo ge is po sta vi ti trk na knad no, 

ka da će se o to me mo ći slo bod no go vo ri ti na li cu me sta. Na ro či to tre ba obra ti ti 
pa žnju na ofi  ci re i voj ni ke sze ge din ske bri ga de.

Du žnost mi je, da ov de na ve dem i ime na ne ko li ko Ma đa ra, ili ta kvih, ko ji 
su sta ja li u slu žbi nji ho voj, ko ji su bi li vr lo poš te ni /i hu ma ni i ko ji su po ma ga li 
Sr bi ma i Je vre ji ma u ne vo lji:

An dree Dezsö, no vi nar, ni je do zvo lio u nje go vom li stu ni ka kvo huš ka nje;
Boschan, in du stri ja lac, bio je za tvo ren, poš to (је) de ba ti rao sa de tek ti vi ma, 

da su Ma đa ri već pro pa li;
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Ha i niss, apo te kar; Dr. Sle zak, ko ji je otvo re no osu đi vao zlo či ne;
Dr Medgyesi ml[ađi], is tra žni su di ja, ko ji je stro go i ne pri stra sno vo dio is-

tra gu;
Dr Sto li šić, čl[an] si ro čad skog sto la u Som bo ru, ko ji se ne u stra ši vo bo rio sa 

ubi ca ma i ko ji je ostao do bar Ju go slo ven, ia ko u mađ[arskoj] slu žbi;
Be le žnik u Ka ću /ime ne znam/ ko ji je ga ran to vao za sve Sr be opšti ne i ta ko 

je spre ča vao ra ci ju.
Pri za vr še nju mog re fe ra ta mo lim Go spo di ne Ge ne ral ni Kon zu le, da iz vi ni te 

za moj vr lo su bjek tiv ni ton, ali još vr lo ma lo vre me na je proš lo, da bi mo gao igra ti 
ulo gu ne pri stra snog gle da o ca i hlad no krv nog iz ve sti te lja. 

Pri mi te Gosp [o di ne] Ge ne ral ni Kon zu le iz raz mog du bo kog poš to va nja

Je ru sa lim, 29. mar ta. 1944.g[o di ne]

Dr Pe tar Schwarz
biv ši šef Bak t[e ri o lo [ko] Epid[emiološkog] Odel [je nja] Hig [i jen skog] 

Za vo da u No vom Sa du
sa da Je ru sa lim Ram ban 19% Or le an ski 
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